

राष्ट्रिय साप्ताहिक

# मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

पत्रकार सम्मेलन, सभा, गोष्ठी वा बैठक  
गनुपरेमा हामीलाई सम्भन्नुहोस् ।

कुनै सभा, गोष्ठी, सम्मेलन, बैठक वा पत्रकार सम्मेलन गनुपरेमा ६०  
देखि ७० जनासम्म अटाउने क्षमता भएको हल मधेश मिडिया हाउसमा  
सम्पर्क राख्नुहोस् ।

शुल्क	सेवा
रु. ५०००/- (पाँच हजार मात्र)	फोन, एयरस, इमेल

## मधेश मिडिया हाउस

हनुमानस्थानचोक, अनामनगर, काठमाडौं

फोन नं : ०१-५७०६१११, ९८००१२४०४

ई-मेल : madheshmediahouse@gmail.com

### “मधेशी अभै विदेशी नागरिक”



काठमाडौं । राजपा नेपालका अध्यक्ष मण्डलका सदस्य तथा सांसद महन्थ ठाकुरले सरकारको नीति तथा कार्यक्रममा आफ्नो पार्टीका लागि केही पनि विषय उल्लेख नभएको बताएका छन् ।

सरकारको नीति तथा कार्यक्रममा कुनै नयाँपनि नभएको पनि ठाकुरले टिप्पणी गरे । प्रतिनिधिसभाको बैठकमा सरकारको नीति तथा कार्यक्रममा भाग लिँदै नेता ठाकुरले प्रणाली परिवर्तन आफ्नै सरकारको नीति तथा कार्यक्रम परम्परागत शैलीमा प्रस्तुत गरिएको भन्दै असन्तुष्ट पोषे ।

उनले मधेशका जनतालाई अझै पनि विदेशी नागरिक ठान्ने गरिएकोमा पनि आपत्ति जनाए । उनले भारतीयहरूले नागरिकता लिएको भए दिने गृह मन्त्रालय पनि भारतीय हो ? भनि प्रश्न गरे । मधेशमा जन्मिएका कारण आफूहरू राज्यको विभेदको शिकार हुनु परेको नेता ठाकुरको गुनागो गरे । ‘आफ्नै घरमा, आफ्नै खेतबारीमा बसेका मधेशका जनताले विदेशी भनेको पीडा भोगिरहनु परेको छ’, नेता ठाकुरले भने, ‘मधेशको भाषा, मधेशको संस्कृतिमाथि किचिद रसरी नेपाल बहुपार्थक, बहुसांस्कृतिक मुलुक भयो ?’ नेता ठाकुरले सचीवता कायम र नसामा माझे सीमित बनाउने काम भइरहेको भन्दै सरकारप्रति आक्रोश व्यक्त गरे । उनले संविधानमा आफूहरूको पुर्ण सहमति नरहेको पनि जनाए ।

### समाजवादी पार्टी निर्वाचन आयोगमा पहिल्यैदेखि

काठमाडौं । डा.बाबुराम भट्टराई र उपेन्द्र यादवको पार्टीबीच एकता भई घोषणा भएको समाजवादी पार्टी, नेपाल/निर्वाचनमा पहिल्यैदेखि दर्ता भएको छ । निर्वाचनमा आयोग समाजवादी पार्टी, नेपाल पहिल्यैदेखि निर्वाचन आयोगमा दर्ता भएकोले डा.भट्टराई र यादवको एकीकृत पार्टीको नाम परिवर्तन नगर्नुने हुन्छ । आयोगमा विद्यमान अर्थात् अख्यर रहेको ‘समाजवादी पार्टी नेपाल’ दर्ता छ । आयोगमा अन्तर्गत एउटै नामको दल एकभन्दा बढी दर्ता हुन सक्दैन । समाजवादी पार्टीको अगाडि नेपाल सघी नेपाल समाजवादी पार्टी नाम राख्न सकिनेछ वा अन्य कुनै नाम रोज्नुने बाध्यतात्मक परिस्थिति बाबुराम र उपेन्द्रको अगाडि रहेको छ । यसअघि पनि मधेशकोनेन्द्र ६ दल एकीकृत भई राष्ट्रिय जनता पार्टी घोषणा भएको थियो तर निर्वाचन आयोगमा नाम जुधेपछि अन्तिममा नेपाल थपिएको थियो ।

### नयाँ शक्ति -फोरम एकीकरण : बन्ला त वैकल्पिक शक्ति ?

# राजपालाई छाडेर मधेशको ‘महायात्रा’ कहाँसम्म

#### मधेशवाणी डेस्क

काठमाडौं । उपेन्द्र यादव नेतृत्वको सघीय समाजवादी फोरम नेपाल र डा. बाबुराम भट्टराई नेतृत्वको नयाँ शक्ति पार्टीबीच एकताले राष्ट्रिय राजनीतिमा नयाँ तरंग सिर्जना गरेको छ । राष्ट्रिय राजनीतिमा विकल्पका रूपमा उदाउने यादव र भट्टराईको महत्वाकांक्षीका रूपमा राजनीतिक विकल्पहरूले यसलाई अर्थोत्पन्न गरेका छन् ।

सघीय संसदअन्तर्गत प्रतिनिधि सभामा फोरमका १६ र राष्ट्रिय सभामा २ जना सांसद छन् । नयाँ शक्तिका तर्फबाट सघीय संसदमा डा. भट्टराईले मात्र प्रतिनिधित्व गर्छन् । फोरमका १६ सांसदमध्ये हरिनारायण गौतम पपु नियुक्तका रूपमा एकीकृत पार्टीका फरक-फरक छलफलमा जुटका दुवै पार्टीका बीचमा स्थानीय चुनावअघि नै एकता गर्ने प्रयास भएको थियो । एकता घोषणाको मिति तोकिएको अवस्थामा पनि दुई पार्टी नेतृत्व विवादकै कारण एक हुन सकेको थिएन । यसपटक एकता प्रयासले मूल रूप लिई अन्ततः वैशाख २३ गते एकता भएको छ ।



दाहाल अहिले सबैभन्दा सघीयतम रहेको महापौर भएपछि सरकारमा सामेल भइरहेका तर अहिलेकै प्रत्यक्षीको केन्द्रमा बस्न जाने भने विचरमा नयाँ बनेको समाजवादी पार्टी अर्थात् छैन । भट्टराईले सरकार छोड्नुपरेपछि मात्रै यादव अहिले नै हतार नगरी बताउँदै आएका छन् ।

खेलका अनुसार सबैभन्दा सघीयतम रहेको यादव नेतृत्वको सघीय समाजवादी फोरम नेपाल र डा. बाबुराम भट्टराई नेतृत्वको नयाँ शक्ति पार्टीबीच एकता भएको छ । सघीय समाजवादी फोरम नेपाल र नयाँ शक्ति पार्टीबीच एकता भएको छ । सघीय समाजवादी फोरम नेपाल र नयाँ शक्ति पार्टीबीच एकता भएको छ ।

### समाजवादीसँग एकता सम्भव : भण्डारी



जनकपुरधाम । राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालका अध्यक्ष मण्डलका सदस्य तथा सांसद महन्थ ठाकुरले समाजवादी पार्टी निर्वाचनमा आयोगको समन्वयमा कायम रहेको बताएका छन् ।

जनकपुरधाममा पत्रकार सम्मेलन गर्दै ठाकुरले समाजवादी पार्टी निर्वाचनमा आयोगको समन्वयमा कायम रहेको बताएका छन् ।

ठाकुरले समाजवादी पार्टी निर्वाचनमा आयोगको समन्वयमा कायम रहेको बताएका छन् ।

### नागरिकतामा सर्वोच्चको फेरि रोक

काठमाडौं । जसका आधारमा नागरिकता लिएका बाबुआमाको सन्तानलाई बंशज आधारमा नागरिकता नदिने सर्वोच्च अदालतले रोक लगाएको छ । गृह मन्त्रालयको पत्रलाई कार्यान्वयन नगर्ने सर्वोच्चले मंगलबार पुनः अल्पकालीन अन्तरिम आदेश दिएका हो । मंगलबार न्यायाधीशहरू ईश्वरप्रसाद खतिवडा र सुमालता आचार्यको संयुक्त इजाजतले जारीअर्थ नागरिकतामा विषयमा फरक फरक आदेश जारी भएकोले यसअघि पूर्ण इजलासबाट दुईगो लगाउनुपर्ने फैसला गर्दै हाल गृह मन्त्रालयको पत्र कार्यान्वयन नगर्ने अन्तरकालीन अन्तरिम आदेश जारी गरेको हो । गृह मन्त्रालयले सबै जिल्ला प्रशासन कार्यालयमा परिपत्र गरेपछि उक्त पत्रको कार्यान्वयन रोक्न भाग गर्दै विरिष्ठ अधिकारता बालकृष्ण नेतृत्वले रीट दायर गरेका थिए ।

### मुस्लिम समुदायमा रमदानको उल्लास

काठमाडौं । मुस्लिम धर्मावलम्बीको पवित्र पर्व एकमहिने रमदान सुरु भएको छ । रमदान सुरु भएसँगै मुस्लिम समुदायमा उल्लास छाएको छ ।

मुस्लिम समुदायले आध्यात्मिकतामा जोड दिने रमदानमा उपासना बढी आत्मसन्तुष्टिका लागि प्रार्थना गर्ने परिको रूपमा रमदान मनाउँदै आएका छन् । धर्मावलम्बीले यो एक महिने अवधिमा आफ्नै आफ्नो परीक्षा आफ्नै लिखित, सकिनुपर्ने र उक्तको । गेजा धर्मसंस्कारहरूका लागि एउटा ज्याद र समर्पण हो । रमदान महिनाभर महिना भर सात वर्षमाथिका सबै व्यक्ति रोजा बस्नुपर्छ मुस्लिमानका पाँच महत्त्वपूर्ण काम मध्ये रोजा, नमाज, जकात र फित्रामा यी महिना गुन्नुने तथा तिर्नुपर्ने हुन्छ त्यसैले पनि धर्मावलम्बी यस महिनालाई शुभ मान्छन् धाम उदाउनु भन्दा डेढ घण्टा अगाडि सरागी (खानेकुरा) खार प्रारम्भ गरिने रोजा धाम अस्तापछि फलफूल तथा मिठाइ खार सकिन्छ । संसारभरका मुस्लिमहरूले रमदानको एक महिनासम्म धाम भुँज्नुपर्छ सुयाँत नखुलेसम्म पानीसमेत नोपेइ कटोर ब्रत राख्नु । इस्लाम धर्ममा रमदानको महिनाभरि स्वयंको सेवा बुला हुन्छ र नरको सेवा युनिसुन भने विचार गरेको छ ।

**छिटो, छरितो र भरपर्दो माध्यम आइएमई बाटै पैसा पठाऔं**

**IME**  
International Money Express

Toll Free 16600 151515

+977 1 4430200 info@imermit.com.np  
+977 1 4425800 facebook.com/imermit

www.imermit.com.np

**समय-सन्दर्भ** **अम्बिका यादव**

## आफै कोमामा गौर अस्पताल

जिल्ला अस्पताल गौरको अवस्था कहाँबाट सुरु गर्ने ? कुन क्षेत्रबाट सुधारको सुझाव दिने? सुधारको लागि कसलाई भन्ने बारे अर्थोत्पन्न रहेको छ । २५ शौचालय सेवा दिने आएका जिल्ला अस्पतालमा सुधार आउन सकेका छैन ।

मानवको जीवनसँग प्रत्यक्ष संरोधक राखेको स्वास्थ्य क्षेत्रको अवस्था देखिनीय हुनु यो भन्दा बढाउ पत्र के हुन सक्छ त ? जिल्ला अस्पतालको भवन निर्माण हुँदा ठेकेदारले हस्ताक्षर नगरे तत्कालीन स्वास्थ्य मन्त्री राजन खड्काले हतार हतारमा उद्घाटन गरेका थिए ।

करीब ७ लाख जनसंख्या रहेको रौतहटको सदर अस्पतालको अवस्था सघन उपचार कक्षमा भन्दा भएको विरामीको जस्तो भएको छ । नामको अस्पताल रहेको टिका टिप्पणी र आलेखना भइरहँदा पनि जिल्लाबाट प्रतिनिधित्व गर्ने राजनीतिक दलका नेतृत्वहरूको ध्यान यस तर्फ परेका छैन ।

रौतहटको धरतीमा जन्म लिएका नेकपाका विरिष्ठ नेता तथा पूर्व प्रधानमन्त्री माधव कुमार शर्मा, पूर्व मन्त्री प्रभु साह, अनिल कुमार शर्मा, पूर्व स्वास्थ्य राज्यमन्त्री डाक्टर वंशीधर मिश्र समेतले जिल्ला अस्पताल प्रति कुनै चासो लिन सकेका छैन । जिल्ला स्वास्थ्य कार्यालय तथा अस्पतालमा दरबन्दी अनुसारको विकल्पक बहाल हुन नसक्दा सर्वसाधारण जनता मारमा परेका छन् ।

मिम्सा जनताको दुःख जनप्रतिनिधित्वले चुम्न सकेका छैन । कति पीडामा छन् रौतहटका जनता । चुनावको समयमा ठूलो ठूलो सयना छेउनुने नेताहरू जसको मत लिएर प्रधानमन्त्री, मन्त्रीको कुसीमा

**रौतहटको धरतीमा जन्म लिएका नेकपाका विरिष्ठ नेता तथा पूर्व प्रधानमन्त्री माधव कुमार शर्मा, पूर्व मन्त्री प्रभु साह, अनिल कुमार शर्मा, पूर्व स्वास्थ्य राज्यमन्त्री डाक्टर वंशीधर मिश्र समेतले जिल्ला अस्पताल प्रति कुनै चासो लिन सकेका छैन ।**

विराजमान भए, तिने जनताको जीवनसँग छेबलाइ गरिरहेका छन् । भवन ठूलो बनाई दिएपछि बस्ने मान्छे नहुँदा भवनको औचित्य हुँदैन त्यस्तै जिल्ला अस्पताल त छ तर सेवा र सुविधा छैन । शौचालयको विविधता अवस्था, एम्बुलिन्सको साटो अहेव, सुले बेडको अभाव, औषधीको अभाव, महिला डाक्टरको कमी, सरसफाईको अभाव, खानेपानीको अभाव रहेको छ । प्राथमिक उपचारको लागि मुख्य आधारको रूपमा तिने गरेको जिल्ला अस्पतालमा उपचार गराउन आउने विरामीलाई सारी बेजु पने बाध्यता रहेको छ । सघन परिवारले नजिकमा रहेको छिमेकी देश भारतको सितामाडी, मुजफ्फरपुर, पटना लगायतका ठाउँमा उपचार गराउन जान्छन् भने गौर, असाय र आर्थिक अवस्था कमजोर भएका व्यक्ति उपचार गराउन कहाँ जाने भने समस्या रहेको छ ।

अस्पतालमा आउने विरिष्ठ अरु ठाउँमा उपचारको लागि लमिनु भनि रेफरको पुर्ण दिने गरिन्छ । अस्पतालमा एक रात बस्न जडिँछ । पानी पिउन र शौचालय प्रयोग गर्न अबस्था छैन । २५ जना स्वास्थ्यी दरबन्दी रहेकोमा २५ जना मात्र

कार्यरत रहेका छन् । एम्बुलिन्स ४ जनाको, डेन्टल सर्जन १, १ जना विशेषज्ञ, निर्भिड स्टाफ ७ जनाको दरबन्दी रहेको जिल्ला अस्पतालको प्रमुख डाक्टर सुभाष साहले जानकारी दिएका ।

४ जना मॉडर्न अक्सिजन सय्ने १ जना छत्रचूत करार, ४ जना मन्त्रालयमा करार सेवामा कार्यरत रहेको एम्बुलिन्स १ जनाको जेट महिनामा तथा ४ जनाको अथाह महिनामा म्याद सकिँदैछन् । अथाह पछि अस्पतालमा एउटा डाक्टर फेला पर्ने छैन । १ जना विशेषज्ञमा १ जना मात्र रहेकोले विरामीको उपचार अभाव रहेको उहाँको तर्क रहेको छ । तलको बजेट मात्र १ करोड २५ लाख अवस्थक छ । अस्पताल सञ्चालन गर्नालाई ५ करोड बजेट जरुरी रहेकोमा सरकारले जनसंख्याको अनुपातमा बजेट उपलब्ध नगराउनुदेखि सेवा प्रवाहमा समस्या भइरहेको छ ।

जिल्ला अस्पतालमा विरामीको चाप दिन प्रति दिन घट्टेई गएको छ । रेफरल अस्पतालको सजा दिइएको छ । अस्पताल पतियो सबैसाधारणको विचारमा उठ्दै गएको छ ।

सम्पादकीय



राजनीति र प्रशासनबीच सम्बन्ध र संघर्ष

भट्टराई-यादवको मिलनको सन्देश

उपेन्द्र यादव नेतृत्वको संघीय समाजवादी फोरम र बाबुराम भट्टराई नेतृत्वको नयाँ शक्ति पार्टीबीच एकीकरण भएको छ। यादव र भट्टराईले दुई पार्टी एकीकरण गर्ने समाजवादी पार्टी नेपाल गठन गरिएको घोषणा गरेका हुन्। संघीय परिचयले अवलम्बन गर्दै आएको संघीय समाजवाद र नयाँ शक्ति पार्टीले अवलम्बन गरेको समुदाय समाजवादको आधारमा समुदाय संघीय समाजवादको सिद्धान्तबाट अर्थ बढ्ने सहमति दुई पार्टीको छ।

एकीकृत पार्टीको मूल सिद्धान्त संघीय समाजवाद हुने तय भएको छ। पार्टी एकीकरण घोषणा कार्यक्रममा प्रस्तुत गरिएको संकेतिक आधारमा संघीय फोरमले अवलम्बन गर्दै आएको समाजवादी र नयाँ शक्ति पार्टीले अवलम्बन गरेको समुदाय समाजवादको आधारमा समुदाय संघीय समाजवादको सिद्धान्तबाट अर्थ बढ्ने सहमति गरिएको छ। साथै संघीयान संघीयानमार्फत देशका प्रांतीयगत रूपान्तरण, विगो विकास, समतामूलक समृद्धिको वाटोमा अर्थ बढ्ने प्रतिबद्धता गरिएको छ।

एकीकृत पार्टीले राजनीतिक क्षेत्रमा जनताको सार्वभौमिकता, नागरिक स्वतन्त्रता, बहुलतायुक्त सुशासन, बालिका न्यायिकरण, आर्थिक निर्यात, प्रशासनिक प्रशासन, प्रतिस्पर्धात्मक बहुदलीय व्यवस्था, स्वायत्तता तथा कानुनी राज्य, मौलिक एवं मानव अधिकार, शांति प्रयुक्तीकरण, स्वतन्त्र संविधानसभा तथा प्रत्येक राजनीतिक शक्तिको समानताबाट अर्थ बढ्ने प्रतिबद्धता राखेको छ।

फोरम र नयाँ शक्ति पार्टीबीच एकीकरणसँगै मूलका वैकल्पिक राजनीतिक शक्तिको सम्भावना बढेको छ। साथै राजनीतिक दलहरू चुनावको समयमा एकीकृत हुने र चुनाव सफलतापूर्वक निर्वाचित हुने प्रवृत्ति नेपाली राजनीतिमा देखिँदै आएको छ। तर व्यवस्था भने त्यसको ठीक विपरीत निर्वाचनपछि संसयमा दलहरू एकीकृत भएका हुन्। यसले यी दुई पार्टीबीचको एकीकरण शीघ्रै स्वाभाविक लागू मात्र नभएको कुरालाई संकेत गर्छ। प्रतिनिधिसभाको चुनाव मन्त्रिमण्डल बस्तुमूलक वैकल्पिक राजनीतिक शक्तिको आवश्यकता महसुस भएको छ। तर, अहिलेको अवस्थामा नवगठित दलले वैकल्पिक राजनीतिक शक्तिको रित्त स्थान प्राप्त गर्न सम्भव छैन। यसको नेतृत्वमा जुन व्यक्ति छन तिनहरू अहिलेसम्म पनि वर्तमान राजनीतिक केन्द्रमा रहेर

बाम पृष्ठभूमिबाटै आएका यादव, राई र भट्टराई नेतृत्वको छुट्टाछुट्टै दल एउटै नेतृत्व अन्तर्गत समाहित हुनु नेपाली राजनीतिको लागि सुखद पक्ष भए पनि राजनीतिक सिद्धान्त र विदेश नीति प्रष्ट नभएसम्म उल्टाहात बढ्नसक्ने स्थिति भने छैन।

आएका पात्र हुन्। तैपनि उनीहरूमा राजनीतिमा उहाँ वंगले लेखनपछि भने सोच अन्वय नै पलाएको हुनुपर्छ। मुसलमान कार्ययोजना दुई दिन भएपछि पनि सत्तामा रहनेको प्रवृत्ति उनी छ। त्यो स्थितिमा उनी दलले कमरी विद्युत भने प्रेषण पनि छ। बेलाबेलामा वैकल्पिक राजनीतिक शक्तिको प्रयोग मुसलमान गर्ने गर्छ। तर दलहरूको राजनीति भने अर्थ बढ्नेको महसुस भएको छैन। डा. बाबुराम भट्टराईजस्ता राजनीतिक सुकम्पक भएका, उपेन्द्र यादवजस्ता मधेशवादी राजनीतिमा विनियोजन र अशोक राई जस्ता पाण्डवको जनजाति राजनीतिमा जोडिएका व्यक्तिको विवेकी हो, अहिलेको यो यस्तै दल। यसले मुसलमान पश्चात्तिका राजनीतिमा यसको जनसङ्घी बनावट अर्थ बढाउने प्रतिबद्धताका साथ अर्थ बढेमा संसदापरमले अविश्रवास गर्ने छैन।

फोरम पहिलेभन्दा नै राजनीतिक दल हो। हिजो अशोक राई नेतृत्वको संघीय समाजवादी पार्टीसंगको एकता ब्यथामाक विद्यो। राबामसँग सहजै एकता हुनुपर्ने हो। तर, बाबुरामजीसँग कसरी एकता हुन सक्ने, त्यो अज्ञातपट्टी हो। यो एकतापछि तत्कालीन फोरमप्रति आस्था राखेको मधेशवादी र अशोक राई नेतृत्वको संघीय समाजवादी पार्टीप्रति विश्वास राखेको पाण्डवका आस्थासँगै जनजाति समुदायले आगामी दिनमा समाजवादी पार्टीलाई कमरी मूल्यांकन गर्ने हो, त्यो भीषणय बलाउनेछ। तर, पुरानो नेपाली कांग्रेस र कम्युनिस्ट एकतापछि बनेको नेपालवादी अन्तर्गत भने समाजवादी पार्टीको भूमिका केवल सभ्य राजनीतिक विषयको टाढा रहेको छ।

सातको सात बात

आज पनि संशोधन, भौतिक पनि संशोधन संशोधन कुन विषयमा हो त्यो बन्ने छलफल गरौं, कुन-कुन विषयमा गर्ने, के के आवश्यकता पर्यो? केपी शर्मा बोली, प्रधानमन्त्री

यो संविधानको विरोध गर्दागर्दै मानिसहरू, आन्दोलनकारीहरू सहिद भइसकेका छन्, सयकहौं हजारौं माथि अहिले पनि मुरा छ, दर्जनौं मानिस जेलमा सजाय काटिरहेका छन्। लोकतन्त्रमा पनि अधिकार माग गर्दाबारे न्यायको माग गर्दाबारे गोली खार्नु परेको छ, यो संविधानको देन हो। महन्थ ठाकुर, राष्ट्रिय बन्तता पार्टी नेता

हामीले सरकार, संसद र सडकलाई आन्दोलनको मोर्चा बनाएका छौं। तर सरकार प्रायमैजस्तै छैन। संविधान संशोधन माग्न भने जति बेला पनि सरकार छोडेर आन्दोलन आर्जीबेदारी ल्याउन सक्छौं। डा.बाबुराम भट्टराई, संघीय परिषदका अध्यक्ष, समाजवादी पार्टी नेता

संविधान संशोधनलाई मुरा बनाएर नभए तल लिएका फोरम र राजीवले संविधान संशोधनको मुद्दा विर्सिसकेका छन्। संविधान संशोधनको मुद्दालाई छोड्ने पार्टीले मात्र जीवन्त राखेको छ। काठमाडौं संशोधनको मुद्दालाई छाड्दैन। विमलेन्द्र निधि, नेता, नेपाली कांग्रेस

वर्तमान सरकारले व्यक्तिका नाममा दर्ता भएका सार्वजनिक जग्गा सरकारको स्वामित्वमा फर्काउन चाहनेको कर्मदाई हार्किलायुक्त ख्याल गच्छ। सलितता विभासको प्रकरण सत्यतायुक्त छानविन र दोषीलाई काय्याती होस्, म दोषी भए जुनसुकै सजाय भोगन तयार छु। विष्णु पौडेल, महासचिव, नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी

मधेशवादी थप राजनीतिक अधिकार पाउनु छ, आन्दोलनको रणनीतिमा पुर्नबिचार हुनेपर्दछ। मधेशवादी मान्ने अवस्थामा गन्धर्व पर लाग्ने अवस्था रहेन। अन्य सीमान्तकृत समुदायहरूको आन्दोलनसँग सहकार्य गर्नेपर्छ। तुलानारायण साह, राजनीतिक विरलेषक

केही समय अगाडि निजामती कर्मचारीलाई गैर कानुनी काम गर्न भनेको मानेन भनेर मन्त्रीले कर्मचारी पिटनेको र मेयरले प्रहरी सुबाएको समाचार मिडियामा छाप्यो। मन्त्री तथा निर्वाचित जनप्रतिनिधिले कर्मचारीलाई पिट्न चालेपछि मन्त्री र सचिव, राजनीति र प्रशासन तथा जननिर्वाचित प्रतिनिधि र नियुक्त प्रधानमन्त्री कर्मचारीबीच कस्तो संबन्ध रहनुपर्दछ भने विषय अहिले सामाजिक सञ्जाल, पत्रपत्रिका र मातृको मुख मुखको गफ बनेकोछ। के कर्मचारीलाई पिट्ने अधिकार वा हेरिगत जनप्रतिनिधिसभामा रहेकोछ? कि कर्मचारीलाई पिट्दै आएको भने भनेको गैरकानुनी काम लगाउने अधिकार निर्वाचित प्रतिनिधिलाई कुनै ऐन कानूनले दिएकोछ। निर्वाचित प्रतिनिधिलाई कर्मचारीले पिट्ने वा मुक्का हान्ने भने कुनैछ? पिट्ने कुट्ने र गोदार्ने शासन प्रणाली प्रजातन्त्र, गणतन्त्र र संघीयताको कुन सिद्धान्त, मर्म वा मान्यतासंग मिल्दछ?

लोक सेवा आयोगको स्थापना र कर्मचारीको उर्तीण गरिनुको भएका कर्मचारी स्वभावले विधिले बन्ने शोषित जानकार मुसुमय हो। विधिले चल्ने, तटस्थ, निष्पक्ष र कसम कर्मचारी जनप्रतिनिधिले भाषानात्मकता र व्यवहारमा ठीक हुने तर विधि र कानूनमा हेरिपछि हुने काम गर्न नमान्ने पछि कर्मचारीमाथि बढाउनु हुने गरेको पाइन्छ। आफ्नो घर परिवारदेखि टाढा जनताको सेवा गर्न पुगेको एको कर्मचारीमाथि गाउहरको रथाने जननिर्वाचित पदाधिकारी नै जाई लागे पछि उसको सुरक्षा कसले गर्ने? अनि उसको कार्यसम्पाननकार के हुने? राजनीतिक नेतृत्व वा मन्त्री वा राजनीतिक कार्यकर्ता कर्मचारीलाई मुक्क छोड्ने र गाली गर्ने र हाते हाल कसले किन उनको गैरवन्दन? राजनीतिक दलमा पनि अनुशासनको पालना गर्न नसक्थ्यो त छैन।

कर्मचारीलाई हेने, कुट्ने र अशोभाकी बोले भनेको राजनीति गर्नहकमा कर्मचारीभन्दा आनामान भएकोले हेनताकेछ भए वा राजनीति गरेर निर्वाचित प्रतिनिधि भएकोमा सम्म वा अहकार पलाएर त होला? निजामती कर्मचारीलाई दाम जसो व्यवहार गर्ने राजनीतिक जनप्रतिनिधिरूको प्रवृत्ति पछिल्लो समय नेपालमा बाढी बढ्दै गएको देखिन्छ। जसले समग्र राजनीति प्रणालीलाई सकल हान दिने र प्रजातान्त्रिक शासन प्रणालीको विस्ली उडाउने एक असभ्य प्रवृत्ति र संकेति बनेकोछ।

मन्त्रीहरूका नियम भने, मन्त्रीलाई निर्णय गर्न आवश्यक निजामती कर्मचारीले उपलब्ध गराउनु पर्ने र सो निर्णय कर्मचारीतन्त्र निजामती सेवाले कार्यान्वयन गर्ने संघीय शासन प्रणालीको सिद्धान्त र व्यवहार हो। मन्त्रीलाई निर्णय गर्ने विषयका पत्र विषय जनाकारी दिने, आफ्नो विचार वा राय सल्लाह बमोजिम निर्णय नभए पनि सो निर्णयलाई कार्यान्वयन गर्ने नीति निरन्तरता कायम गर्ने जिम्मेवारी निजामती सेवा अर्थात् प्रशासनको हो।

राजनीति र प्रशासन एउटा रसका दुई पात्रा हुन्। एउटाको अभावमा अर्कोले काम गर्न सक्दैन। यहाँ राजनीतिको प्रतिनिधित्व मन्त्रीले र प्रशासनको प्रतिनिधित्व सचिवले गर्नुपर्छ। राजनीतिको जननिर्वाचित प्रतिनिधिलाई पनि समेटेकोछ। राज्य र शासन प्रणालीको प्रशासन सँगै सरकार र कर्मचारीतन्त्रको पृष्ठभूमि संरचना हो। सरकार र कर्मचारीतन्त्रबीचको संबन्ध हेट एण्ड थ्रुको सिद्धान्तमा आधारित छ। अर्थात्, राजनीति र प्रशासनबीच अन्तरसम्बन्ध र अन्तरसम्पर्क दुवै राजनीति र प्रशासनको एकाअन्यसंगै हुने घुर्न, रानीतिकरण र अन्तर्निर्माणको स्तर तथा परस्परिक केवलताको निजामती मन्त्र रहेको पाइन्छ।

राजनीति भन्नामाथि शासन र शासनवाचक प्रयोगसँग संबन्धित हुन आउँदछ। मन्त्री वा कुनै निर्वाचित पदाधिकारी राजनीतिक प्राणी हुन्। उनीहरू आफ्नै राजनीतिक सिद्धान्त, सोच र योजना लिएर निर्वाचित भएका हुन्छन्। कर्मचारीतन्त्र विधिपटु गृहकार्य भएको एक संयन्त्र हो, जसले राजनीतिबाट शासन गर्ने सहयोग पुर्याउने गर्दछ। कर्मचारी विधिपटु जान, योग्यता, अनुभव, सीप र क्षमताले अभिभूत भएको हुन्छ। मन्त्री र सचिव मिलेर समस्या समाधान गर्ने, कुनै अन्तर छ भने सो बाट लान लिन र समन्वयका सशक्तता बढाउने कार्य सहजै गर्न सक्दछन्। यसकारण राजनीति र प्रशासन एकअर्काको परिपूरक हुन्छ। मन्त्री सचिव मध्ये कसैले एक एकअर्कोको काममा दक्षता लिन सक्दछन्, त्यसैले प्रशासनमा अत्यन्तै महत्त्वपूर्ण खोल्नुपर्दछ।

बालसमा मन्त्रालयको सचिव कर्मचारी र त्यसैगरी राष्ट्रियसभालाई नगरपालिकाको कर्मचारी गाउँपालिका र नगरपालिकाको अध्यक्ष र अध्यक्षको प्रमुख सल्लाहकार हो। मन्त्री अध्यक्ष वा मेयरले नीति निर्धारण गर्छ त्यो नीति कार्यान्वयन गर्ने जिम्मेवारी सचिव वा कार्यकारीको हुन्छ। मन्त्री र सचिवको प्रशासनिक सम्बन्ध र नीति निर्धारणमा हुने घुलमिलले उनीहरूको स्पष्ट सीमा बिच पति सकिदैन। यसकारण मन्त्रालयको कार्यक्षेत्रता अभिवृद्धि हुने मन्त्री र सचिवबीच पतिपटु संबन्ध हुनुपर्दछ। मन्त्रीले सचिवमाथि पूर्ण विश्वास हुनुपर्दछ भने सचिवले पनि मन्त्रीको विचारबाट समान र क्षमतावान हुनुपर्दछ। मन्त्री अध्यक्षसँगै संसदगत उत्तरदायी हुन्छ। यसकारण मन्त्रीलाई निर्णय गर्ने अन्तिम जिम्मेवारी आफ्नो हुने जान हुनुपर्दछ।

मन्त्रीले आफ्नो कार्यकालमा के के गर्ने हो आफैले निर्धारण गर्नुपर्दछ। यससम्बन्धमा मन्त्रीले सचिवसँग उपलब्ध सूचना, डकुमेन्ट, कानुनी व्यवस्था तथा अन्तर्गत मूल्यांकनमा आधारित जानकारी लिनुपर्दछ। मन्त्री कर्मचारीको र अन्तर्गतको कर्मचारीको विचारबाट समान र क्षमतावान हुनुपर्दछ। यसकारण कर्मचारीतन्त्र शांतिशाही, जानकार र सूचना भएको मन्त्रीभन्दा कमजोर मन्त्री

मन पराउने गर्दछ। मन्त्री र सचिव एकअर्कामा निर्भर हुनुहुन र पनि उनीहरूबीच अस्मकमकारी देखापर्दछ। अस्मकमकारीले उत्पन्न लिने पनि गर्दछ।

मन्त्री र सचिवबीचको संबन्धलाई तीन विषय क्षेत्रको कसीमा राखेर हेर्न सकिन्छ। पहिलो, मन्त्री र सचिवको साझा स्वायं समान भएको खण्डमा उनीहरूबीचको संबन्ध राम्रो हुन्छ। त्यस्ता साझा स्वायं राम्रा राम्रा दुवै हुने गर्दछन्। दोस्रो, जब मन्त्री र सचिवबीच स्वायंको भुक्त्या रहन्छ, त्यस समयमा पनि मन्त्री र सचिवबीचको संबन्ध खराब हुन्छ। तेस्रो, मन्त्री र सचिवको स्वायंमा वा विचारवादी भावना हुनुना मन्त्री र सचिवबीचको विचार प्रारम्भ हुनु हुनु हुन्छ। यस्तो विचार नीति निर्माण, कसैको नियुक्ति, सेवासुविधा वितरण वा बजेट निर्माण तथा कार्यक्रम र कार्यक्रम कार्यान्वयनको स्तर र सोसलियटि चयनमा हुने गर्दछ। मन्त्री र सचिवबीच विचार वा इन्द्र उत्पन्न हुनुका कारणहरू श्रेयाय बमोजिम हुनुपर्छ।

मन्त्रीमा विषय क्षेत्रको ज्ञान र दमन रही हुने गरेको पाइन्छ। मन्त्री आफु जान्ने र सचिवले जानकारो दिन कोसो सिक्न पनि चाहदैन। मन्त्री विधि, कानून, प्रशासनसँग नभिले निर्णय गर्न पुग्छ।

मन्त्री सचिको स्वतन्त्र मन्त्रीहरूलाई कद्र गर्दैन। परिणामतः सचिव सञ्चालनमा खुसी हुन्छ। काममा बाधा पैदा हुने गर्दछ। स्वायी सरकारको रूपमा कर्मचारी रहने भएकोले उ मन्त्री कहिले जाला भने तर्बन्दाबामा काम गरेर बस्छ। वा मन्त्री परिवर्तनको लागि सचिव गर्ने चाहन्छ।

अन्तर प्राप्त हुनासय सचिव मन्त्रीका नीतिको कर्तव्यतिक एवं सचिवहरूले आलोचना गर्दछन्। राजनीतिको अन्तरकाल मन्त्री र सचिवबीचको संबन्ध राम्रो भन्नु गर्ने संबन्धमा सबैभन्दा ठुलो बाधक बन्ने गरेकोछ।

मन्त्री र सचिव आफ्नो आफ्नो भूमिकासंगै सभ्य सन्धिनुन र सचिवमा सामा विचारमा सचिवको काममा हस्तक्षेप गर्ने उपलब्ध हुने भने सचिव पनि प्राप्त सबै सूचना मन्त्रीलाई उपलब्ध गराउन आवश्यक हुदैन।

विभिन्न सभ्य समूहहरूको इन्द्रमा राम्रै दुवै मन्त्री सचिवलाई बेवास्ता गर्ने गर्दछन्। निर्णय गरेर कार्यान्वयन गर्ने सचिवलाई, मन्त्री विचार पैदा हुन्छ। मन्त्री विचारसँग काम गर्न नसकेकोछ कर्मचारीहरूले सहयोग गर्ने भन्दै हुन्छन्। जुन सचिवलाई सचिव हुदैन र संबन्ध भन कति विग्रन पुग्दछ।

सिधियान अन्तर्गत देशको शासन सञ्चालनको जिम्मेवारी जननिर्वाचित व्यक्त्याधिकारिता उत्तरदायी मानिपरिचरसंग हुन्छ। शासनको वागडोर जननिर्वाचित पदाधिकारीको हुने गर्दछ। शासन सञ्चालनको प्रमुख साधनको रूपमा निजामती सेवा रहेको हुन्छ। मन्त्रीहरू र निजामती कर्मचारीहरूमा एकअर्काको भूमिका कार्यमा जति राम्रो जानकारी र सम्मककारी हुनु सक्ने, शासन सञ्चालन राम्रो नै सहज र तय हुन्छ। सचिवसँग संबन्ध राम्रो भएपछि मन्त्रालयको प्रगति सतोपकरण हुदैन। मन्त्री र सचिव दुवैको कार्यसम्पानन क्षमतामा अग्र उद्वेग हुदैन। दुवैको वृत्ति विकासमा ओट लाग्न पुग्छ। यसअवस्थामा मन्त्रीका आफै तिकि त मन्त्री पदावस्था राजीनामा दिने, किन मन्त्रालय परिवर्तन गर्ने, किन सचिवको सरुवा गर्ने जस्ता तीनैटा विषयक रोकै रहनुहुन्छ। सचिवको सरुवा त्यसैबेला कठिन हुनेगर्दछ। जुनबेला सचिवको प्रशासननिसँग सौभिको र पतिपटु सम्बन्ध रहेको हुन्छ।

पतिपटु एउटै सिद्धान्तको मन्त्री प्रमुख र कर्मचारी सहयोगी हुने स्वीकार गर्दछ। मन्त्री र सचिव एकअर्काको प्रत्येकी नभए एकअर्काको अन्तरसम्बन्धित, सहयोगी र परिपूरक हुन्छ। मन्त्री र सचिव दुवैको समान र जति मन्त्रालयको सचिवतामा टिक्नेको हुन्छ। यसकारण सामाजिक दायित्व धारण छोडेर संबन्ध सुधारमा मन्त्री सचिव लाग्नुपर्दछ। मन्त्री र सचिवबीचको संबन्ध राम्रो भएने र जनताले प्रभावकारी सेवा हुनेगर्ने परिस्थितिको निर्जना हुन जान्छ। सरकारको नीति कार्यान्वयन हुन सकेन भने देशमा अराजक अवस्था पनि उत्पन्न हुन्छ। यसकारण आलोचना हुने र नहुनुपर्दछ। मन्त्रीले सचिवको विचारबाट समान र क्षमतावान हुनुपर्दछ। मन्त्री अध्यक्षसँगै संसदगत उत्तरदायी सरकार विचारबाट र आउँछ अन्तर्गतको निर्वाचनमा सचिवले राजनीतिक दल पराजित समेत हुने गर्दछ। यसकारण मन्त्रालयको मन्त्री र सचिवले मिलेर आफ्नो सीमाभित्र रही आफ्नो कामको जानकारी बुझ्नुपर्दछ। मन्त्री र सचिवबीच आजको संबन्ध व्यवधान तथा तिबन्दी समाधान गर्ने मन्त्री र सचिवले नै आफ्नो नीतिको र काम गर्ने गरी नै एकअर्काको सचिवतामा परिवर्तन गर्ने आवश्यक हुन्छ। राजनीति र प्रशासनको संबन्धको विषयमा केही सुधारका क्षेत्रहरू यहाँ चर्चा गर्न सार्दनीतिक हुन्छ।

मन्त्री असल नीतिको लभर) मन्त्री र सचिवको संबन्धलाई तीन विषय क्षेत्रको कसीमा राखेर हेर्न सकिन्छ। पहिलो, मन्त्री र सचिवको साझा स्वायं समान भएको खण्डमा उनीहरूबीचको संबन्ध राम्रो हुन्छ। त्यस्ता साझा स्वायं राम्रा राम्रा दुवै हुने गर्दछन्। दोस्रो, जब मन्त्री र सचिवबीच स्वायंको भुक्त्या रहन्छ, त्यस समयमा पनि मन्त्री र सचिवबीचको संबन्ध खराब हुन्छ। तेस्रो, मन्त्री र सचिवको स्वायंमा वा विचारवादी भावना हुनुना मन्त्री र सचिवबीचको विचार प्रारम्भ हुनु हुनु हुन्छ। यस्तो विचार नीति निर्माण, कसैको नियुक्ति, सेवासुविधा वितरण वा बजेट निर्माण तथा कार्यक्रम र कार्यक्रम कार्यान्वयनको स्तर र सोसलियटि चयनमा हुने गर्दछ। मन्त्री र सचिवबीच विचार वा इन्द्र उत्पन्न हुनुका कारणहरू श्रेयाय बमोजिम हुनुपर्छ।

हुनुपर्दछ। मन्त्रीले राजनीतिक अवस्थाका त्यसै एकअर्कामा निर्भर हुनुहुन र पनि उनीहरूबीच अस्मकमकारी देखापर्दछ। अस्मकमकारीले उत्पन्न लिने पनि गर्दछ।

मन्त्री र सचिवबीचको संबन्धलाई तीन विषय क्षेत्रको कसीमा राखेर हेर्न सकिन्छ। पहिलो, मन्त्री र सचिवको साझा स्वायं समान भएको खण्डमा उनीहरूबीचको संबन्ध राम्रो हुन्छ। त्यस्ता साझा स्वायं राम्रा राम्रा दुवै हुने गर्दछन्। दोस्रो, जब मन्त्री र सचिवबीच स्वायंको भुक्त्या रहन्छ, त्यस समयमा पनि मन्त्री र सचिवबीचको संबन्ध खराब हुन्छ। तेस्रो, मन्त्री र सचिवको स्वायंमा वा विचारवादी भावना हुनुना मन्त्री र सचिवबीचको विचार प्रारम्भ हुनु हुनु हुन्छ। यस्तो विचार नीति निर्माण, कसैको नियुक्ति, सेवासुविधा वितरण वा बजेट निर्माण तथा कार्यक्रम र कार्यक्रम कार्यान्वयनको स्तर र सोसलियटि चयनमा हुने गर्दछ। मन्त्री र सचिवबीच विचार वा इन्द्र उत्पन्न हुनुका कारणहरू श्रेयाय बमोजिम हुनुपर्छ।

मन्त्रीमा विषय क्षेत्रको ज्ञान र दमन रही हुने गरेको पाइन्छ। मन्त्री आफु जान्ने र सचिवले जानकारो दिन कोसो सिक्न पनि चाहदैन। मन्त्री विधि, कानून, प्रशासनसँग नभिले निर्णय गर्न पुग्छ।

मन्त्री सचिको स्वतन्त्र मन्त्रीहरूलाई कद्र गर्दैन। परिणामतः सचिव सञ्चालनमा खुसी हुन्छ। काममा बाधा पैदा हुने गर्दछ। स्वायी सरकारको रूपमा कर्मचारी रहने भएकोले उ मन्त्री कहिले जाला भने तर्बन्दाबामा काम गरेर बस्छ। वा मन्त्री परिवर्तनको लागि सचिव गर्ने चाहन्छ।

अन्तर प्राप्त हुनासय सचिव मन्त्रीका नीतिको कर्तव्यतिक एवं सचिवहरूले आलोचना गर्दछन्। राजनीतिको अन्तरकाल मन्त्री र सचिवबीचको संबन्ध राम्रो भन्नु गर्ने संबन्धमा सबैभन्दा ठुलो बाधक बन्ने गरेकोछ।

मन्त्री र सचिव आफ्नो आफ्नो भूमिकासंगै सभ्य सन्धिनुन र सचिवमा सामा विचारमा सचिवको काममा हस्तक्षेप गर्ने उपलब्ध हुने भने सचिव पनि प्राप्त सबै सूचना मन्त्रीलाई उपलब्ध गराउन आवश्यक हुदैन।

विभिन्न सभ्य समूहहरूको इन्द्रमा राम्रै दुवै मन्त्री सचिवलाई बेवास्ता गर्ने गर्दछन्। निर्णय गरेर कार्यान्वयन गर्ने सचिवलाई, मन्त्री विचार पैदा हुन्छ। मन्त्री विचारसँग काम गर्न नसकेकोछ कर्मचारीहरूले सहयोग गर्ने भन्दै हुन्छन्। जुन सचिवलाई सचिव हुदैन र संबन्ध भन कति विग्रन पुग्दछ।

सिधियान अन्तर्गत देशको शासन सञ्चालनको जिम्मेवारी जननिर्वाचित व्यक्त्याधिकारिता उत्तरदायी मानिपरिचरसंग हुन्छ। शासनको वागडोर जननिर्वाचित पदाधिकारीको हुने गर्दछ। शासन सञ्चालनको प्रमुख साधनको रूपमा निजामती सेवा रहेको हुन्छ। मन्त्रीहरू र निजामती कर्मचारीहरूमा एकअर्काको भूमिका कार्यमा जति राम्रो जानकारी र सम्मककारी हुनु सक्ने, शासन सञ्चालन राम्रो नै सहज र तय हुन्छ। सचिवसँग संबन्ध राम्रो भएपछि मन्त्रालयको प्रगति सतोपकरण हुदैन। मन्त्री र सचिव दुवैको कार्यसम्पानन क्षमतामा अग्र उद्वेग हुदैन। दुवैको वृत्ति विकासमा ओट लाग्न पुग्छ। यसअवस्थामा मन्त्रीका आफै तिकि त मन्त्री पदावस्था राजीनामा दिने, किन मन्त्रालय परिवर्तन गर्ने, किन सचिवको सरुवा गर्ने जस्ता तीनैटा विषयक रोकै रहनुहुन्छ। सचिवको सरुवा त्यसैबेला कठिन हुनेगर्दछ। जुनबेला सचिवको प्रशासननिसँग सौभिको र पतिपटु सम्बन्ध रहेको हुन्छ।

पतिपटु एउटै सिद्धान्तको मन्त्री प्रमुख र कर्मचारी सहयोगी हुने स्वीकार गर्दछ। मन्त्री र सचिव एकअर्काको प्रत्येकी नभए एकअर्काको अन्तरसम्बन्धित, सहयोगी र परिपूरक हुन्छ। मन्त्री र सचिव दुवैको समान र जति मन्त्रालयको सचिवतामा टिक्नेको हुन्छ। यसकारण सामाजिक दायित्व धारण छोडेर संबन्ध सुधारमा मन्त्री सचिव लाग्नुपर्दछ। मन्त्री र सचिवबीचको संबन्ध राम्रो भएने र जनताले प्रभावकारी सेवा हुनेगर्ने परिस्थितिको निर्जना हुन जान्छ। सरकारको नीति कार्यान्वयन हुन सकेन भने देशमा अराजक अवस्था पनि उत्पन्न हुन्छ। यसकारण आलोचना हुने र नहुनुपर्दछ। मन्त्रीले सचिवको विचारबाट समान र क्षमतावान हुनुपर्दछ। मन्त्री अध्यक्षसँगै संसदगत उत्तरदायी सरकार विचारबाट र आउँछ अन्तर्गतको निर्वाचनमा सचिवले राजनीतिक दल पराजित समेत हुने गर्दछ। यसकारण मन्त्रालयको मन्त्री र सचिवले मिलेर आफ्नो सीमाभित्र रही आफ्नो कामको जानकारी बुझ्नुपर्दछ। मन्त्री र सचिवबीच आजको संबन्ध व्यवधान तथा तिबन्दी समाधान गर्ने मन्त्री र सचिवले नै आफ्नो नीतिको र काम गर्ने गरी नै एकअर्काको सचिवतामा परिवर्तन गर्ने आवश्यक हुन्छ। राजनीति र प्रशासनको संबन्धको विषयमा केही सुधारका क्षेत्रहरू यहाँ चर्चा गर्न सार्दनीतिक हुन्छ।

मन्त्री असल नीतिको लभर) मन्त्री र सचिवको संबन्धलाई तीन विषय क्षेत्रको कसीमा राखेर हेर्न सकिन्छ। पहिलो, मन्त्री र सचिवको साझा स्वायं समान भएको खण्डमा उनीहरूबीचको संबन्ध राम्रो हुन्छ। त्यस्ता साझा स्वायं राम्रा राम्रा दुवै हुने गर्दछन्। दोस्रो, जब मन्त्री र सचिवबीच स्वायंको भुक्त्या रहन्छ, त्यस समयमा पनि मन्त्री र सचिवबीचको संबन्ध खराब हुन्छ। तेस्रो, मन्त्री र सचिवको स्वायंमा वा विचारवादी भावना हुनुना मन्त्री र सचिवबीचको विचार प्रारम्भ हुनु हुनु हुन्छ। यस्तो विचार नीति निर्माण, कसैको नियुक्ति, सेवासुविधा वितरण वा बजेट निर्माण तथा कार्यक्रम र कार्यक्रम कार्यान्वयनको स्तर र सोसलियटि चयनमा हुने गर्दछ। मन्त्री र सचिवबीच विचार वा इन्द्र उत्पन्न हुनुका कारणहरू श्रेयाय बमोजिम हुनुपर्छ।



लक्ष्मी विलास कोइराला

लोक सेवा आयोगका कठोर परीक्षारू उर्तीण गरेर नियुक्त भएका कर्मचारी स्वभावतः विधिले चल्ने शिक्षित जानकार समुदाय हो। विधिले चल्ने, तटस्थ, निष्पक्ष र सक्षम कर्मचारी जनप्रतिनिधिले

भाषानात्मकरूपमा र व्यवहारमा ठीक हुने तर विधि र कानूनमा वैठिक हुने काम गर्न नमानेपछि कर्मचारीमाथि हातपुच्छ हुने गरेको पाइन्छ।

कर्मचारीसँग मात्र हुने अवस्था छैन। मन्त्रीहरू कर्मचारीसँग भएको सूचनालाई महत्त्व नदिने र सरोकारवाहकसँगै सूचना लिएर पनि गर्ने उपलब्ध भएको देखिन्छ। सरकारका निर्वाचनहरूमा कर्मचारीतन्त्रको संलग्नता कम रही रहिरहेकोछ। परिणामतः कर्मचारीहरू मन्त्रीलाई सूचना दिन र निर्णय कार्यान्वयन गर्ने उदासिन भएको पाइन्छ। यसै, निर्णयवादी मन्त्रीले मन्त्रालयको स्थानित सन्ध्न नै प्रयोग गर्नुपर्ने हुन्छ।

का कर्मचारीतन्त्र आफ्नो विचारसँग निर्माणात्मक मन्त्रीहरूले मन्त्रालयको काम गर्न कर्मचारीतन्त्रको सहयोग प्राप्त नभएको भनेर उदाहरण लगाउने र कर्मचारीमाथि हातपुच्छ गर्ने गरेको पाइन्छ। विहासकालमा पनि उदात्त राजनीतिक व्यक्तिलाई तत्काल कारवाही गरी सरकार र राजनीतिक दलले शासन प्रणालीलाई सभ्य सुसन्ध्न बनाउनु पर्दछ।

आजुपि प्रधानमन्त्र व्यवस्थापनमा अन्वयणशील नेतृत्वको खोजी हुनेगर्दछ। यसकारण राजनीतिक तथा कर्मचारी दुवै अन्वयणशीलको सहयोग प्राप्त हुनुपर्ने, शांतिशाही र ईमान्दार हुनु, जनप्रतिनिधित्वकारी बन्ने तथा अतिरिक्त स्वायं परिचरमा पनि हुनु भने कुनै प्राथमिक दृष्ट आउँदैन। विचार केवल स्वायंको उपलब्ध हो। मन्त्री र सचिवबीच कट्टर टाढा र विचारमा बढाएपछि सरकार र कर्मचारीतन्त्रले उत्तरदायीपणमा कार्यसम्पानन गर्न सक्दछ।

मन्त्री र सचिवबीच विचार वा बजेटको शासन सञ्चालनमा मन्त्री र सचिवबीचको विचार अन्वयणशीलता अग्र हुन्छ। मन्त्री र सचिव दुवैले श्रम र आधार सल्लाहकार बन्नुपर्छ। सचिव चल्ने, आधार सल्लाहकार पालना गर्ने, शांतिशाही र ईमान्दार हुनु, जनप्रतिनिधित्वकारी बन्ने तथा अतिरिक्त स्वायं परिचरमा पनि हुनु भने कुनै प्राथमिक दृष्ट आउँदैन। विचार केवल स्वायंको उपलब्ध हो। मन्त्री र सचिवबीच कट्टर टाढा र विचारमा बढाएपछि सरकार र कर्मचारीतन्त्रले उत्तरदायीपणमा कार्यसम्पानन गर्न सक्दछ।

मन्त्री र सचिवबीचको विचार वा बजेटको शासन सञ्चालनमा मन्त्री र सचिवबीचको विचार अन्वयणशीलता अग्र हुन्छ। मन्त्री र सचिव दुवैले श्रम र आधार सल्लाहकार बन्नुपर्छ। सचिव चल्ने, आधार सल्लाहकार पालना गर्ने, शांतिशाही र ईमान्दार हुनु, जनप्रतिनिधित्वकारी बन्ने तथा अतिरिक्त स्वायं परिचरमा पनि हुनु भने कुनै प्राथमिक दृष्ट आउँदैन। विचार केवल स्वायंको उपलब्ध हो। मन्त्री र सचिवबीच कट्टर टाढा र विचारमा बढाएपछि सरकार र कर्मचारीतन्त्रले उत्तरदायीपणमा कार्यसम्पानन गर्न सक्दछ।



# ‘देशलाई नै भावनात्मक रूपमा जोडेका छौं’

तराई, हिमाल र पहाड, क्षेत्रीय बाहुनदेखि लिएर जनजातिसम्म, दलितदेखि लिएर सबै समुदायलाई यसले जोडेको छ। मानव भूगोलको रूपमा, बसोवासको रूपमा हिमाल, पहाड र तराईलाई हामीले जोडेका छौं। विगतका शासकहरूले त्यसलाई विभाजित गरेका थिए। हामी जोड्ने काम गर्छौं। उनीहरूले विभाजन गर्छन्, हामीले जोडेका हौं।



उपेन्द्र यादव

केन्द्रीय समिति अध्यक्ष, समाजवादी पार्टी नेपाल

लोकतन्त्रलाई समावेशी बनाउनेपर्छ। सबै समुदायलाई सबैमा हिस्सावर बनाउनेपर्छ।

यो एकाइसौं शताब्दी हो। सांस्कृतिक समाजवादको युग आइसकेको छ। एउटा कल्चरल गुप्ले अर्को कल्चरल गुप्लेलाई विभेद गर्नु भने त्यसले दुवै सङ्कट नै उत्पन्न गर्छ। इतिहासमा हामीले त्यही पढेका पनि छौं। त्यसले गर्दा नेपालजस्तो बहुभाषिक मुलुकमा एउटै मात्र सरकारी कामकाजी भाषा हुनसक्ने। बहुराष्ट्रिय मुलुक देश हो यो। यसमा धेरै जातिहरू र भाषाहरू छन्। सबै भाषा र संस्कृतिलाई प्रवर्द्धन गर्नुपर्छ। बहुभाषिक र बहुजातीय नीतिलाई अंगाल्नुपर्छ। संविधानमा बहुजातीय नेपाल हो भने एकल जातीय बनाउने जुन नीति छ, यो गलत हो। विविधतामा एकतालाई, एकतालाई विविधतामा सम्बोधन गर्नु महत्वपूर्ण आधार हो।

जब सबै जाति, भाषा, भेषभूषा, संस्कृति, समुदाय, व्यक्तित्वहरू, पहिचान, समावेशिता, सहभागिता सुनिश्चित गर्दै सबै सामाजिक न्याय प्राप्त हुन्छ तब राष्ट्रिय एकता अत्यन्त बलियो भएर जान्छ। दुनियाँको अन्तर्भव यही नै हो। यसका साथसाथै हामीले भनेका छौं सुशासन। अतिको जस्ता लोकतन्त्र, माफियातन्त्र र

कमिशनरतन्त्रको राज्य होइन। सुशासन, समानता, सामाजिक न्याय र नागरिक स्वतन्त्रता अत्यन्त महत्वपूर्ण पक्ष रहेको छ। यी सबैलाई सम्मान गर्दै मुलुकलाई आर्थिकरूपले समृद्ध र सम्पन्न बनाउनुपर्छ। ताकि कुनै पनि नेपालीले नेपालमा रोजगार नपाएर खाडी मुलुकमा या विभिन्न मुलुकमा गएर खुन पसिना बनाउनु नपरोस्। कुनै पनि नेपाली नागरिकका छोराछोरी शिक्षाबाट बञ्चित हुन नपरोस्। कुनै पनि नागरिकको स्वास्थ्य उपचारबाट बञ्चित हुन नपरोस्। कुनै पनि नागरिक घरबारविहीन भएर सुडकमा सुत्न नपरोस्। कुनै पनि नागरिक फलानो जातको भएकै कारणले अपहेलित र अपमानित हुन नपरोस्। कुनै पनि जातिका व्यक्तित्व त्यो जातजातिको आधारमा होइन, उसको वैयक्तिकताको आधारमा होइन, उसको वैयक्तिकतामा पनि होइन। एकातन्त्र भएर अर्थ, योग्यता र क्षमताको आधारमा मूल्यांकन हुनुपर्छ। उसले अक्सर पाओस्। त्यस किसिमको राजनीतिक प्रणाली स्थापना गर्ने, समृद्ध नेपाल, समाजवादी नेपाल, विभेदरहित नेपाल, गरिबी-वैरोजगारीरहित नेपाल बनाउनुपर्छ। वर्गीय उत्पीडन समाप्त हुनुपर्छ। वर्गीय मुलुकमा वर्गीको आधारमा पनि विभेद छ। वर्ग विभेद, वर्ण विभेद र

नेपालको राजनीतिक इतिहासमा एउटा नयाँ दृष्टिकोण, विचार र आयामका साथ दृष्टा पार्टी एकीकृत भई समाजवादी पार्टी, नेपालको गठन भएको छ। समाजवादी पार्टी नेपाल गठन भइसकेपछि कतिपय साथीहरूको मनमा अब मधेश आन्दोलनको मुद्दा के हुन्छ भन्ने चिन्ता परेको छ। सामाजिक सञ्चालनमा पनि कतिपयले 'फोरम' शब्द पनि छुट्याए, मधेशको मुद्दा पनि छुट्टै भयो भनेर खुशियाली पनि मनाइरहेका छन्। कतिपयले आदिवासी जनजातिको मुद्दा, दलित, शिन्धी या मुस्लिम, थारू समुदाय लगायत विभिन्न उत्पीडित वर्ग समुदायको मुद्दा ओभरलुक गर्ने भन्ने चिन्ता पनि हुन लागेको छ।

म स्पष्टताका साथ भन्न चाहन्छु, अब ती मुद्दाहरू, विभेद र पछाडि पारिएकाहरूका मुद्दाहरू, तिनका पहिचान र न्यायका लागि लड्ने अब हिजोभन्दा अझ सशक्त पार्टी समाजवादी पार्टी, नेपाल भइसकेको छ। हिजो हामी बेलाबेलै लड्थ्यौं। केहीलाई खुबो पनि थियो कि मधेशीहरू एकतापूर्व लडिरहेका छन्, आदिवासी जनजातिहरू अर्कोतिर लडिरहेका छन्, अब स्वसाथ्यहरू आफ्नो धुममा गइरहेका छन्। तर, अब चिन्ता उहाँहरूको सुरु भयो। बस-आय-

बोकेर हामी अगाडि बढिसकेका छौं। त्यसले गर्दा जो हिजो सुधी थिए, अब तिनले चिन्ता व्यक्त गर्ने हुन्। तर, हिजो जसले उत्पीडन र पीडा भोगेका थिए, आज आशा, भरपरा र हिम्मतका साथ अगाडि बढ्ने छन्। हामीले मुख्यतः मुलुकमा परिवर्तनलाई अगाडि बढाउन चाहन्छौं।

कुनै जमानामा निश्चितरूपमा नेपाली कतिपयको राय भूमिका थियो। उहाँहरूको वैचारिक आधार जन्मकालदेखि नै संवैधानिक राजतन्त्र, बहुदलीय प्रजातन्त्र हो। अहिले मुलुकमा संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र आइसकेको छ। अहिले त उहाँहरूको गाडी नै विपरीतसुकै छ, अगाडि बढ्न सकिनेका छैन। कम्युनिष्ट पार्टीहरू, जसमा हामी पनि लामो समय लागेका थियौं, त्यो बेला हामी कम्युनिष्ट हुन लागेका थियौं। अहिले यसो फर्केर हेर्दा सबै कमाउनिष्ट भइसकेका छन्। अब कम्युनिष्ट भएर यो कम्युनिष्टको कुरा गर्ने। कहिलेकाहीँ साथीहरू भन्छन् कि अहिले कम्युनिष्टहरूकै बोलवाला हो, तर कम्युनिष्टहरूको होइन कमाउनिष्टहरूको बोलवाला हो। त्यहाँ विचार र सिद्धान्तबाट परेक्यात भएर कमाउनिष्टको अवसरवादी धारणा अगाडि बढिसके। उनले भन्ने गर्छन्, यो संघीयता भन्ने

नाम राखेपछि उनलाई वीरबहादुर भन्नुपर्ने हुन्छ। उहाँहरू भन्दछन्, अब राजनीतिक आन्दोलन सकियो। अब आर्थिक परिवर्तन गर्ने अनि राजनीतिक आन्दोलन सकियो। उहाँहरूको यो कुरा एकदम सहि हो, राजनीतिक आन्दोलन सकिएकै हो। तर, कसको सय्या हो? अब राजनीतिक आन्दोलन शोषित, पीडित जनताको अगाडि बढ्छ, उहाँहरूको सकिएको हो। अबको आन्दोलन समाजवादीहरूको अगाडि बढ्छ, कांग्रेस-कम्युनिष्टको सकिएको हो। त्यसकारणले अधिकार प्राप्तिको संघर्ष अगाडि बढाउन अब जुन शक्तिको आवश्यकता थियो मुलुकलाई त्यो शक्तिको निर्माण भइसकेको छ।

मुलुकलाई पछाडि धकेल्न सकिँदैन। मुलुकलाई ४६ सालतिर धकेल्न सकिँदैन। अब ७६ वर्षको मानिसलाई कसरी २६ वर्षको बनाउने हो। कांग्रेसहरू पछाडि लेजान सकिँदैनका छन्। तिनले मुलुकको लोकतान्त्रिक गणतन्त्रलाई न जोगाउन सक्छ, न अगाडि बढाउन सक्छ। प्राप्त भएका अधिकारहरूलाई सुरक्षित गर्ने, संस्थागत गर्ने कार्य कांग्रेस-कम्युनिष्टबाट साभब छैन। त्यसकारणले यसलाई अब संरक्षित

- समाजवादी पार्टी नेपाल गठन भइसकेपछि कतिपय साथीहरूको मनमा अब मधेश आन्दोलनको मुद्दा के हुन्छ भन्ने चिन्ता परेको छ।
- सामाजिक सञ्चालनमा पनि कतिपयले 'फोरम' शब्द पनि छुट्याए, मधेशको मुद्दा पनि छुट्टै भयो भनेर खुशियाली पनि मनाइरहेका छन्।
- अब तराईको जनकपुर, वीरगन्ज, लहानमा आन्दोलन भयो भने निश्चितरूपमा गोरखा चुप लागेर बस्दैन। अब आन्दोलन धनकुटा वा सोलुखुम्बुमा भयो भने वीरगन्ज सुतेर बस्दैन।
- कहिलेकाहीँ साथीहरू भन्छन् कि अहिले कम्युनिष्टहरूकै बोलवाला हो, तर कम्युनिष्टहरूको होइन कमाउनिष्टहरूको बोलवाला हो।
- आफ्नो देश निर्माण गर्ने उमेरका युवायुवतीहरू, जसले यो देशको कायापलट गर्न सक्छ, आज विदेशको मरुभूमिमा ज्यान गुमाएर, खुनपसिना बगाएर बस्नुपरेको छ।
- सबै भाषा र संस्कृतिलाई प्रवर्द्धन गर्नुपर्छ। बहुभाषिक र बहुजातीय नीतिलाई अंगाल्नुपर्छ। संविधानमा बहुजातीय नेपाल हो भने एकल जातीय बनाउने जुन नीति छ, यो गलत हो।
- वर्ग विभेद, वर्ण विभेद र लिंग विभेदरहित नेपाल निर्माण गर्ने पार्टी नेपालमा अब स्थापित भइसक्यो।
- राजपा नेपाललाई पनि आह्वान गर्छौं, आउनुोस्, एकताबद्ध होऔं। अब यसो ठाउँ-ठाउँमा सानोतिनो सटर खोलेर ग्राहक आइहाल्छ कि भनेर बस्ने युग गयो।

कुरा त हाम्रो भई थिएन। जबजस्तो मधेश आन्दोलन भयो अनि हाम्रो कंधामा बोकाइयो हो। बोकेर घिसा-याछ, घिसा-याछ। गणतन्त्र त छौंइसक्यो थिए। ससाराका राजतन्त्र मान्ने कम्युनिष्टको नमुना नेपालमै थियो। संघीयता र समावेशिता कहिल्यै नीति नै उहाँहरूको थिएन। भन्नु यो पहिचान र समाजवातिक समावेशिता र समावेशी लोकतन्त्र भन्दा त कम्युनिष्टहरूलाई त हारा भोटेको कुरै नै लाग्दैन। तिनले अबको गतिलाई संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रलाई संस्थागत गरेर विगतका आन्दोलनहरूबाट प्राप्त उपलब्धिलाई रखा गर्दै मुलुकलाई नागरिक रूपा परिवर्तनको लागि अगाडि बढाउन सक्ने।

गर्ने, संस्थागत गर्ने र यसको विकास गर्ने शक्ति समाजवादी शक्ति हो। दोस्रो, कुरा रथ्यो आर्थिक समृद्धिको। कांग्रेस-कम्युनिष्टहरू सत्तामा आउनुभन्दा अगाडि यो मुलुकमा काठमाडौंमा बाँसबारी छालाको जुता कारखाना थियो, हरिशिवाइ ईटा टायल कारखाना थियो, हिमाल सिमेन्ट कारखाना थियो। विराटनगरमा जूट मिलहरू थिए, वीरगन्जमा मिनी कारखाना र कृषि औजार कारखाना थिए। हेटीडा औद्योगिक क्षेत्र थियो, कपडाको कारखाना थियो। बुटवलमा धारो कारखाना थियो, नारायणी पारी भुक्रुटी कागज कारखाना थियो। युरो कारखानाहरू थिए। त्यो बेला थोरै मान्छे मलेसिया, कतार जाने होला नभएर जानुपर्ने अवस्था थिएन। ती कारखानाहरूलाई उदारिकरण र

आदिवासी जनजाति, मधेशी लगायत अन्य शोषित, पीडित जनताहरू समाहित न्याय, समानता, पहिचान, विभेदको अन्त्य र समाजवादी व्यवस्थासम्म जानका लागि सबै शक्ति एकताबद्ध भएर जान अगाडि बढेकाहरू छैन। हिजो हामी अलग-अलग पार्टीमा, अलग-अलग ढङ्गका बोकेर लडिरहेका थियौं। अब समाजवादी पार्टीको ढङ्गभन्दा गोलबन्द भएर त्यो लडाइँ अझ सशक्त हुने भएको छ। अब तराईको जनकपुर, वीरगन्ज, लहानमा आन्दोलन भयो भने निश्चितरूपमा गोरखा चुप लागेर बस्दैन। अब आन्दोलन धनकुटा वा सोलुखुम्बुमा भयो भने वीरगन्ज सुतेर बस्दैन। अब काठमाडौंमा आन्दोलन भयो भने पूरै मुलुक एकजुट हुन्छ। अब आन्दोलनले व्यापकता लिएको छ। अब जनताका मुक्तिका चाहनाहरू पूरा हुने सम्भावना

(समाजवादी पार्टी नेपाल कोषका सगरोहना यादवले गरेको सम्बोधनको सन्पादित अंश)





# गौर घटनाको १३ वर्ष : पीडितले किन न्याय पाएन ?

**नरसंहारका मुख्य योजनाकार उपेन्द्र यादव र उसलाई नजिकबाट सहयोग गर्ने अपराधिक गिरोहहरू बबन सिंह, ललन सिंह, चन्दीका सिंह, भूषण सिंह, अजय गुप्ता, बाबुलाल साह, गौरी शंकर, गणेशमान यादवगणायतका रहेका छन् : प्रतिवेदन**

२०६३ चैत ७ गते रौतहटको गौर बजारमा भएको नृशंस नरसंहारको सन्दर्भमा विभिन्न किसिमका परस्पर अन्तरविरोधी कुरा बाहिर आइरहेका छन्। नरसंहारको वास्तविक तथ्य के हो त - पत्रकारिताको दृष्टिकोणले समेत सत्यतायुक्त बृहत्तम घटनाको अध्ययन गरी यथावत् विवरण प्रकाशमा ल्याउनु विभिन्न सञ्चारकर्मीहरूको एक स्वतन्त्र अध्ययन टोलीले चैत्र १२ र १३ गते घटनाका प्रत्यक्षदर्शी एवं सहभागीहरू तथा जिल्ला प्रहरी प्रमुख (एसपी) रामकुमार खनालसँग समेत व्यापक सोधपूछपछि प्राप्त तथ्यहरूका आधारमा तयार गरिएको सक्षिप्त घटनाविवरण यसप्रकार रहेको छ।

**घटनाको विवरण**  
रौतहट जिल्लाको गौरबजार भएको सो विबरण नरसंहार २०६३ चैत्र ७ गते विहीवार २ बजे ५ मिनेट जाँदा शुरू भएको हो। हत्याकाण्डको शुरूवात उर्ध्व यादवको नेतृत्वमा रहेको मधेसी जनअधिकार फोरम र नेकपा माओवादी निकट मधेसी राष्ट्रिय मुक्ति मोर्चाको बीच एकै स्थानमा कार्यक्रम गर्ने सिलसिला भएको देखिन्छ। फोरमको कार्यक्रम प्रचार हुनुभन्दा पहिल्यै सो स्थानमा भने अन्य ठाउँमा लागिसकेको माओवादी निकट (माभेसी) मुक्ति मोर्चाको कार्यक्रमको सञ्चालन मोर्चाले त्यस दिन कार्यक्रमको आयोजना गरेको र आन्तरिक रूपमा प्रचार समेत गरेको थाहा लाग्यो। तर सोही कार्यक्रमसँग जुडाउँदै फोरमले पनि त्यही दिन कार्यक्रम गरेको स्वतन्त्र अध्ययनबाट बुझियो।

हत्याहरूले वाग्मती नदीबाट कच्चा गरेर ल्याई 'माओवादीलाई बलि दिनुपर्छ' भन्ने सामूहिक रूपमा एघार जनाको नृशंस हत्या गरेका छन्। उक्त घटनामा हत्या गरिएका रेखा परिया, उपा थपा र सरस्वती उप्रेतीलाई फोरमका कार्यकर्ताहरूले दर्जनाई पटक बलात्कार गरी गुप्ताद्वारा बासिका लाठी चोचेर स्तन काटेर तस्वाइँतद्वारा जिउँदै आगे लगाएका थिए।सैले फुलेका करीब ७० वर्षीय प्रत्यक्षदर्शी एक वृद्धाले त्यसो घटना आफूले जन्मदाँ नदेखेको बताएका छन्। आफू र आतंकित भावना भती वृद्धाले बलात्कार मिलाइरहेको आफूहरूलाई विदे गर तर नभयो भनेर अनुरोधविनय गर्दा पनि फोरमका ती बलात्कारीहरूले उनीहरूलाई छोट्टीनुको सट्टा जिउँदै आगोमा लगाएर मारेको बताए। अरूहरूलाई फडा, ईटा, दुवाले निचाम प्रहार गरी हत्या गरिएका थियो। घटनास्थलमा रहेको गाउँलेहरूलाई खेद र घटनाबारे बताए। माने धम्कीसहित विदेएको थियो।

त्यही कारण नै फोरमका सभ्य कार्यकर्ताहरूले ज्यान बचाउन भाग्दै गरेका निशस्त्र र आतंकित मोर्चा कार्यकर्ता तथा संवसधारणहरूलाई गौरभन्दा सात आठ किलोमिटर टाढामासा गौडा कुँवर तथा लखेटी लखेटी हत्या गरेको पाइएको छ। त्यही क्रममा कतिपय मोर्चा कार्यकर्ताहरूले चाँहि आफू फोरम कार्यकर्ताको बताउँदै ज्यान जोगाउनु सफल भए।

**जनताको प्रतिक्रिया**  
जनता अर्भै पनि निकै क्रान्त छ। उनीहरूले दुर्कर्मका वन पाएका छैनन्। माओवादीले बदला लिने हल्लाका कारण घटनाको चारपाँच दिनसम्म बाजार सुल्ल सकेको थिएन। तर माओवादीले नरसंहारमा जनताको कुनै दोष नरहेको र अपराधीबोधक अरूहरूलाई केही नहुने कुरा बताएपछि विस्तारै जनजीवन सजज हुँदै गएको पाइएको छ। टोली घटनास्थल पुग्दा बजार भरखेरै सुल्ल थालेको पाइयो। बजारबाट अलि टाढाका घटनास्थल

गरी भारत पुर्‍याउनु र घटनास्थलमा अपराधीहरूलाई उम्साउँदै मोर्चाका कार्यकर्ताहरूलाई धकेल्दै फोरमलाई नै बुझाउने गरेको हुँदा गौरका प्रहरी निरह र प्रत्यक्ष अपराध रूपमा संलग्न रहेको स्थानीय बासी बताउँछन्। एस.पी. खनालले चाँहि उपेन्द्र यादवलाई आफूले नपिनेको, नदेखेको र कहिल्यै नभेटेको दावी गरेका छन्।

पहिले फोरमले अगुवागरी गरेको भन्सार कायालको दुवारागर् बोटएका इन्स्पेक्टर दुव राउत असई, रामकुमार साहहरू त्यसदिन आफूहरूलाई कायालयहरूको विशेष सुरक्षा गर्ने आदेश आएको बताउँछन्। एस.पी. खनाल र इन्स्पेक्टर राउत आफूहरूले त्यहाँ दूतो ईश्वरता हुनबाट जोगाएको दावी गर्छन्। उनका अनुसार प्रहरीहरूले सयताम नपनाएको भए त्यहाँ अफ बढी मानिसहरू मानिसनेका।

**नरसंहारका बधियुक्तहरू**  
नरसंहारका मुख्य योजनाकार उपेन्द्र यादव र उसलाई नजिकबाट सहयोग गर्ने अपराधिक गिरोहहरू बबन सिंह, ललन सिंह, चन्दीका सिंह, भूषण सिंह, अजय गुप्ता, बाबुलाल साह, गौरी शंकर, पगनदेव बैठा, शम्भू साह, बलराम सिंह कुँवर, गणेशमान यादवगणायतका रहेका छन्। चन्दीका सिंह, अजय गुप्ता, बलरामसिंह कुँवर योजनाका मुख्य नाइकेहरू भएको माओवादीहरूले बताएका छन्। अजय गुप्ता शाही सत्ताका भेष हुने बताएला, गौरीशंकर भू.पू. मंगर र बलरामसिंह कुँवर भएर भएरै न्यायाधीस र शम्भू साह खुबार मानव तस्कर भएको बताइन्छ। रौतहटको सिमिया, हजमनिया, गौर, भारतको सिमियागौ, ब्रह्मपुरी, मोतिशहाडी क्षेत्रहरू ड/नियौरीहरूको गड मानिन्छ। रस्सीका भट्टीहरू चलाउने, गिरोहहरूलाई तालिम दिने, हातहतियार खरिद तथा सप्लाई गर्ने थिपिनेहरूको पेशाभै भएको जनसमुदायहरू बताउँछन्। जन्मागत कालमा खुबार मण्डले, तस्कर जनयुद्धको शुरूवात भएर जनकारवाहीमा परी विस्थापित भएका र माओवादी प्रतिकार समिति समूहमा संलग्न जिओअज मधेसी फोरम नामका अपराधिक गिरोहमाथी व्यक्तित्व संलग्न रहेर आएका छन्। यस गिरोहमा कतिपय ठेका अपराधिक व्यक्तिहरू पनि संलग्न रहेको स्थानीय माओवादीहरू बताउँछन्।

**तिरस्कार:**  
घटना सुनिपरेकै देखिन्छ। किनकि घटनाकाण्डमा एकतर्फी रूपमा मोर्चाका कार्यकर्ता मात्र माएएका छन्। मोर्चा र फोरमबीच कतपय बा भिडन्त भनी अहिलेसम्म आएका समाचारहरू सन्दिग्धताको अध्ययनपछि साँचो मान्न सकिनेछ। हत्यामा भारतीय गुप्तहाइको समेत प्रयोग भएको छ। हत्या अत्यन्तै पाशाविक, जंगली, बबर र निर्मम छ। महिलाको स्तन काटेर, बलात्कार गरेर, योनीमा लठी घुसाएर, दुवाले टाउकोमा हानेर, कट्टे भन्सारमा घुसाएर अलि बबर दुवाले माएएको छ। पेशेवर गुप्ता-द्वारागर्ले रहेका राजनीतिक विचारमा चल्नेहरूका यस्तो जघन्य अपराध हुने सक्ने। घटनाको स्वतन्त्र अध्ययन र प्राप्त तथ्यहरूको विचारको निष्कर्षले यो घटना सुनिपोजित देखिन्छ। फौजी तालिमप्राप्त व्यक्तिहरूबाट कहलाउने फायर बोल्ले, मोर्चाका कार्यकर्तालाई कसरी घेरामा पार्ने भनेर पहिले नै योजना बनाएको देखिन्छ। शांतिपूर्ण योजनाको लोकाको दावी गर्ने फोरमले हतियारधारी जन्थको प्रयोग गरी मच्चाएको गौर नरसंहारले लोकतन्त्र मान्न र सविधानसभा हुनु नहुने दुवै पक्षहरूलाई नदेखेको कुरा उजागर गरेको छ। अध्ययन टोलीमा संलग्न पत्रकार तथा सम्बन्ध सञ्चालक राजेश मल्याँकन मासिक चन्द्र बाकी।



**गौर ताण्डको स्थलगत प्रतिवेदन**

त्यसैगरी अर्को घटना गौर बजारभित्रै रौतहट गेट हाउस नजिक रहेको उट्टा फुसको घरमा दूकी बसेका मोर्चाका कार्यकर्ताहरूलाई बाहिर योनी गौली हानेर भला, सुकुरी, डडा, इट्टाले कट्टीकट्टी मारेको कुरा घटनाबारे मान्न सफल विन्देश्वर यादवले बताए। उनका अनुसार घरका छतबाटै बसेका फोरमका कार्यकर्ता तथा समर्थकहरूले भारी बूकेका मोर्चाका कार्यकर्ताहरू बसेको ठाउँ देखाएका थिए र एकएक गरी निर्मम हत्याले हत्या गरिएका छन्। हत्याहरूलाई हातहतियारसहित आफूहरूमाथि जाइलागिराइएका प्रहरीले मुकेशसँग गएर हेराएको कुरा दावी छ। अर्को घटना गौरको केवै एक किलोमिटरको दूरीमा रहेको अमरपुरी रामाँमा भएको छ। त्यहाँ एक घरमा शरण लिनुका बसेको रमाकान्त चौधरीलाई करिब १०-१५ जना फोरमका कार्यकर्ताले बराहट निस्केर भाइँ गरी लखेटी लखेटी हत्यागरी बाँकेको काँडामा लगेर फालिनेका थिए। नाम नबताउने शतमा स्थानीय एक किसानले ती अपराधीहरूले मारिएकाहरूको शवमासलसँग भएका मोवाइल, काजपत्र र नगद लुकायैसमेत सुत्ने लगेको र साँझका छुट्टीहरू आँइ उक्त लगे लगेको बताएका छन्।

यसैगरी नेपाली सेनाको भद्रकाली गण रहेको स्थान नजिकको शिबिया र मडलबन्धु अत्याधुन्य प्रहार गरिएको रौतहटको भूप जनसंरकार प्रमुख विन्देश्वर यादवले बताएका छन्। मोर्चाको मन्त्रालाई केन्द्रीत गरी सी अर्कोमा घेराउ गरी आक्रमण गर्ने थालिएपछि चारैतिर भारीबारे र कोसोकोसो थालिएको थियो। त्यही दौरानमा पञ्चजन मधेसी राष्ट्रिय मुक्ति मोर्चाको कार्यकर्ताहरू घटनास्थलसम्म माए।

**कर्हा-कर्हा माएि:**  
पुरानो राइसोसल चौरस्थित मधेसी राष्ट्रिय मुक्ति मोर्चाको मन्त्र बरीपुरी नै ५ जना कार्यकर्ताहरूको हत्या भयो। गौली लागी घाउँदै भएकाहरूलाई लाठी, फडा र सुकुरीद्वारा निर्मम हत्या प्रहार गरी हत्या भएको दावी सी.एन. उपाध्याय लसण यादवको दावी छ। उक्त घटनामा माएिएकी प्रतिमा खातुनलाई दर्जनाई फोरमका कार्यकर्ताहरूले बलात्कार गरी छट्टाएर त्यसैकी अन्त्यमा आगे लगाई हत्या गरे। त्यसैगरी अर्को निर्मम हत्या होजयामा चौधमाई मन्दिरमा भएको छ। गौरबाट करिब पाँच किलोमिटरको दूरीमा रहेको बाँधिमाई मन्दिरमा २५ संसारीकृतभारै गरेका मधेसी राष्ट्रिय मुक्ति मोर्चाको कार्यकर्ताहरूलाई फोरमका कार्यकर्ताहरू तथा भारतीय पेशेवर

बरीपुरिका ५० घर परिवारका जनात अर्भैसम्म पनि विस्थापित छन्। उनीहरू फोरमको घरमा दूकी बसेका मोर्चाका कार्यकर्ताहरूलाई बाहिर योनी गौली हानेर भला, सुकुरी, डडा, इट्टाले कट्टीकट्टी मारेको कुरा घटनाबारे मान्न सफल विन्देश्वर यादवले बताए। उनका अनुसार घरका छतबाटै बसेका फोरमका कार्यकर्ता तथा समर्थकहरूले भारी बूकेका मोर्चाका कार्यकर्ताहरू बसेको ठाउँ देखाएका थिए र एकएक गरी निर्मम हत्याले हत्या गरिएका छन्। हत्याहरूलाई हातहतियारसहित आफूहरूमाथि जाइलागिराइएका प्रहरीले मुकेशसँग गएर हेराएको कुरा दावी छ। अर्को घटना गौरको केवै एक किलोमिटरको दूरीमा रहेको अमरपुरी रामाँमा भएको छ। त्यहाँ एक घरमा शरण लिनुका बसेको रमाकान्त चौधरीलाई करिब १०-१५ जना फोरमका कार्यकर्ताले बराहट निस्केर भाइँ गरी लखेटी लखेटी हत्यागरी बाँकेको काँडामा लगेर फालिनेका थिए। नाम नबताउने शतमा स्थानीय एक किसानले ती अपराधीहरूले मारिएकाहरूको शवमासलसँग भएका मोवाइल, काजपत्र र नगद लुकायैसमेत सुत्ने लगेको र साँझका छुट्टीहरू आँइ उक्त लगे लगेको बताएका छन्।

यसैगरी नेपाली सेनाको भद्रकाली गण रहेको स्थान नजिकको शिबिया र मडलबन्धु अत्याधुन्य प्रहार गरिएको रौतहटको भूप जनसंरकार प्रमुख विन्देश्वर यादवले बताएका छन्। मोर्चाको मन्त्रालाई केन्द्रीत गरी सी अर्कोमा घेराउ गरी आक्रमण गर्ने थालिएपछि चारैतिर भारीबारे र कोसोकोसो थालिएको थियो। त्यही दौरानमा पञ्चजन मधेसी राष्ट्रिय मुक्ति मोर्चाको कार्यकर्ताहरू घटनास्थलसम्म माए।

## मधेश अपवट

### “विज्ञान र प्रविधिको सही सदुपयोग गर्नुपर्छ”

जनकपुरधाम। प्रदेश नं. २ का प्रदेश प्रमुख रत्नेश्वरबल कायस्थले समय सापेक्ष विज्ञान र प्रविधिको सही सदुपयोग गर्दै लैजाउनुने धारणा राखेका छन्। प्राथमिक शिक्षाका माध्यम बनेकाको प्रथम प्रदेश स्तरीय भेलाको शनिवार जनकपुरमा उद्घाटन गर्दै प्रमुख कायस्थले सो कुरा ध्यानपूर्वक उल्लेख गरेका थिए। उनले शिक्षा जगतमा पहिले देखि नै प्रविधिको उपयोग हुँदै आइरहेको स्मरण गराउँदै अपाधिक समयमा प्रविधिको विकासलाई सकारात्मक रूपमा सही सदुपयोग गर्न आग्रह गरेका छन्। उनले अघेल युवा वर्गमा प्रविधिको दुरुपयोग गर्ने कार्यहरू पनि भन्नेरहेको प्रति चिन्तित व्यक्त गर्दै प्रविधिको सही सदुपयोग हुन सके कृषाल तथा वन्य जनावर तथा वन्य जनावर समेत राखेका छन्।

### खुवाखुत्त गर्नेलाई दण्डित गरिने

रूपन्देही। प्रदेश ५ का सभामुख पूर्णबहादुर धर्तीले प्रदेशसभाले कानून निर्माण गरी खुवाखुत्त अल्प गर्ने बताएका छन्। उनले अब कानून निर्माण गरी खुवाखुत्त गर्नेलाई दण्डित गरिने बताए। रूपन्देहीको श्रुतेयन गाउँपालिकामा सोमवार आयोजित सामूहिक भोज एवं अन्तर्गतका कार्यक्रमको बोधै समसम्बुध प्रतीति यस्तो बनाएका हुन्। प्रदेशसभा खुवाखुत्तकड कानून निर्माण गर्ने तयारीमा जुटेको छ, आगामी प्रदेशसभाको अन्वेषणमा यो विषयले प्रवेश गर्नेछ।

### जनता आवास पुनर्निर्माण

वीरगन्ज। नेपाल सरकारको मंत्रिपरिषदको निर्णय अनुसार वाराणसी जिल्लाको हावाही प्रभावित क्षेत्रमा 'जनता आवास' (वार) र पसा) कार्यक्रम शुरू भएको छ। कार्यक्रम १५ टाउका १२ वटा समूह बनाएर एकै पटक घर निर्माण गर्ने योजना अनुसार वैशाख १९ गतेबाट विपत्तीले भोग आबन्धक बन्दोबस्तो तयारीका साथ तैयार भएको शनिवारबाट औचकनिचर रूपमा उपग्रहण एवं रक्षामन्त्री ईश्वर पोखरेल, मन्त्री गणेश्वर प्रदेश नं. २ का मुख्यमन्त्री लालबहाु राउतबाट शिलान्यास भई आरम्भ भएको छ।

### पाटी प्रवेश गरेको छैः मेयर मेहेता

राजेका यादव। रौतहट जिल्लाको ईशनाथ नगरपालिकामा प्रमुख संतोष मेहेताले नेकपा पार्टीमा प्रवेश गरेको भन्ने अफवाह फैलाइएको बताएका छन्। उनले कुनै पार्टीमा प्रवेश नगरेको दावी गरे। शनिवार आफ्नै निर्वाचन विभागमा पत्रकार सम्मेलनको आयोजना गरी मेयर मेहेताले आफूलाई जोडेर नेकपा पार्टीमा प्रवेश गरेको भनी केही सञ्चारमाध्यममा आएको समाचार गिरोहबाट कपोलकल्पित भएको सफाई गरेका छन्। विजय कुमार गच्छदार नेतृत्वको तत्कालीन मधेसी जनाधिकार फोरम लोकतान्त्रिक पार्टीबाट स्थानीय तहको निर्वाचनमा निर्वाचित भएका नगरप्रमुख मेहेताले भने पार्टी विधिवत रूपमा नेपाली कांग्रेसमा समाहित भएपनि आफू अहिलेसम्म सम्बन्धित नै रहेको छ अहिले कुनै पार्टीमा प्रवेश गर्ने संसाध नरहेको प्रष्ट गर्दै मेयर मेहेताले बढदमान पनि उद्देश्यले अफवाह फैलाइएको बताए।

### पौडेलको राजीनामा माग

रूपन्देही। नेकपा महासचिब एवं सभ्य विष्णु पौडेलको राजीनामा नेपाली कांग्रेसको नेताहरूको माग छ। ललित निवास प्रकाशमा मुछिका पौडेलले नैतिक जिम्मेवारी लिँदै पदबाट विन्यास गरी उहाँलाई नेकपा महासचिबको रूपमा पुनर्स्थापना गर्न माग छ। रूपन्देही २ का प्रतिनिधिसभाका उमेदवार युवराज गिरी, प्रदेश सभाका उमेदवार कल्याण श्रेष्ठ र महेशमान सिंह, लिलोमान नगरपालिकामा प्रमुखका पत्नी रामकुश खाँपा, वृद्धव उपमहानगरपालिका खेराज पाण्डे र वैतान्ता नगरपालिकामा फोर्ण्ड शमाले संयुक्त पत्रकार सम्मेलन गरेर पौडेलको राजीनामा मागेका हुन्। पौडेलका कारण देशकै राजनीति धुल्ल भएको गिरीको दावी छ। उनले भने, 'रूपन्देही क्षेत्र नम्बर २ को मतदाता र बासिन्दा हुँ भन्न सक्ने लाल मोर्चा'।

### सरकार पूर्णरूपमा विफल : कोइराला

माण प्रसाद वैद्य, कर्णबन्धु। नेपाली कांग्रेसका महासचिब डा. शशांक कोइरालाले केपी ओली नेतृत्वको वर्तमान सरकार पूर्णरूपमा विफल भएको आरोप लगाएका छन्। दुई वटाइँ सरकारले एक वर्षको दौरानमा माछो पार्ने काम नसकेको भन्दै उनले बाकी ४ वर्ष पनि केही गर्न नसकने महासचिब कोइरालाको दावी छ। नेपाली कांग्रेस साचिब एवं वरिष्ठ नेता र कर्णबन्धुसमेत माछोको गाउँपालिकामा कोइराला कोइरालाको सभासद अर्धध्यान गर्दै उनले सरकारले जनतालाई पूरा गर्न नसकेको आरोपको पोका बाँडेको बताए। 'सरकार विफल भएको, बाकी चार वर्ष पनि केही गर्न सक्दैन' उनले भने 'जनतालाई झाली पुरा नहुने स्थाना मात्र बाँडेको छ'। विकासलाई पानी दिन नसकेको सरकारले पनि जहाजको कुरा गर्नु सकार्यद रहेको उनी बताउँछन्।

### “भोजपुरीका पितामह”प्रति श्रद्धाञ्जली गरिने

वीरगन्ज। नेपालीय भोजपुरीका पितामह भनिने अग्रज साहित्यकार पण्डित दीपनारायण मिश्रको वृद्ध श्रद्धाञ्जली सभा हुनेछ। दीपनारायण मिश्रको मूर्ती बैतुणामा स्थापनाकै श्रद्धाञ्जलीको अन्त्यतमा बसेको बैठकले आठौँ वैशाख २७ गते शनिवारको दिन स्वर्गीय मिश्रको श्रद्धाञ्जलीमा आयोजना गर्ने निर्णय भएको छ। बिहीवार राति १० बजे २० मिनेटमा वीरगन्ज श्रद्धाटोलिस्थल आयोजित निवासमा ८४ वर्षको उमेरमा उनको निधन भएको थियो। बैठकमा एक मिनेट नेपाली भाषामा गौरव गरिने बैठक अगाडी सङ्गठको थियो। बैठकमा विभिन्न कार्यको लागि मिश्रको श्रद्धाञ्जली भएको छ। बैठकमा नेपाल भाषेपुत्री समाज, नेपाल हिन्दी साहित्य परिषद, भोजपुरी टाढसम्बन्धक पत्रिका, सस्कृत, सहयोगी नेपाल, आप्तन वीरगन्ज मंडेला युग, सजक लगायत संस्थाको प्रतिनिधिसभको उपस्थिती थियो।

### प्रदेश १ को स्थायी राजधानी तोकियो

विराटनगर। प्रदेश १ को स्थायी राजधानी विराटनगर तोकिएको छ। सोमवार प्रदेशसभामा केवलको विराटनगरलाई प्रदेश १ को स्थायी राजधानी तोकियो भनी समापन सभामा प्रस्तावित कार्यक्रमले प्रस्तावित निर्णयको अन्तर्गत विराटनगरलाई राजधानी तोकिएको थियो। विराटनगरमा आबन्धन गरिएको बन्द पनि फिर्ता भएको छ। विराटनगरलाई प्रदेश राजधानी तोक्न माग गर्दै भएको बन्दले सोमवार विराम विराटनगर अजाको जनजीवन प्रभावित भएको थियो।

### प्रचार गर्नु रोड शो सुरु

रूपन्देही। लुम्बिनी भ्रमण गर्दै २०७६ को प्रचार प्रसार गर्ने उद्देश्यका आधारित 'रोड शो'कायक्रम शुरू भएको छ। प्रदेश ५ सरकारको घोषणा गरेको यो कार्यक्रम अन्तर्गत धारा ३१ अनुसार बसेका वृद्धको मुर्तिले नेपालको नयाँ युग फुडा र बौद्ध धर्मका आधारको संरक्षणको लागि सन्धले देशगरी रोड शो विभिन्न जिल्लामा पटकपटक सञ्चालन हुनेछ। रूपन्देहीको नरेन्द्रबहादुर शाहीनगरस्थित लुम्बिनी रोड शो प्रदेश पाँचका प्रमुख,मन्त्र, प्रदेश कार्य समिति, विचार, पोखरा, तनहुँ, पर्वतका साथै काठिबन्ध, धादिङ,हुँदै सचिय राजधानी काठमाडौँ पुगेर समापन हुनेछ।

### २०७५ साल भदौ १ गतेदेखि लागू भएको अपराध सहितामा रहेका मुख्य व्यवस्थाहरू:

- कृने अभियोगमा कसूरदार ठहर भए पछी मात्र सजाय निर्धारण हुने,
- बालबालिकालाई सजाय निर्धारण गर्दा बालबालिकाको सर्वात्मक हित समेतलाई विचार गर्नु पर्ने,
- जरिवाना लागेको व्यक्तिले किस्ताबन्दीमा जरिवाना तिर्न सकिने,
- पीडितलाई पुगेको भौतिक, शारीरिक, मानसिक, भावनात्मक क्षतिवापत क्षतिपूर्ति भराई दिनु पर्ने,
- कैदको विकल्पको रूपमा सामुदायिक सेवा, सुधार गृह, पुनर्स्थापना केन्द्र, खुला कारागार, प्यारोल, कैद वापत श्रम सामाजिकीकरण लगायतका उपाय अवलम्बन गर्नु सकिने ।



नेपाल सरकार  
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय  
सूचना तथा प्रसारण विभाग











सकार, सरकारी अधिकारीहरू र राज्यका सबै संयन्त्रले भै रहेको संविधान र कानूनको पालन गरेमा देशमा रहेका नागरिकता लगायतका भेदभावजन्य समस्याहरू आधी भन्दा बढी समाधान हुन्छन् र राष्ट्रियताको भावना पनि सबल हुँदै जान्छ। गिरिशचन्द्र लाल

नयाँ शक्ति र ससफोको एकताले समाजवादी धार विचारबाट शक्तिमा अभिव्यक्ति हुने बस्तुगत आधार तयार भएको छ। उदारवाद, साम्यवाद र समाजवादका आ-आफ्नो फरक केन्द्र प्राप्त देखिने भएका छन्। दलको सहाय छैरे भार लोकतन्त्र बलियो हुने हेन। बलिया दलबीच चल्दछ, प्रतिस्पर्धा लोकतन्त्रको सात हो। डुम्बर खतिवडा

स्वतन्त्रता र समानता संग-संग प्राप्त गर्न सकिदैन। सबैलाई समान बनाउने हो भने राज्यले नियन्त्रित व्यवस्था लागू गर्नुपर्छ र यसले स्वतन्त्रता बाधित हुनपर्छ। योमान अबरको उपलब्धतासम्म मात्र जाने हो भने फरक-फरक सोचयता भएकोले समानता कायम रहदैन। देशमा भन्नु

मधेश आन्दोलनको बेला अधिकारीको विषयमा विश्लेषण गरेर मधेशी जनता र मधेशवादी बललाई मार्गदर्शन गराउने विश्लेषकहरू अहिले कुन दुनोमा लुकेका छन्। प्रदेश सरकार भ्रष्टाचारको मार्गमा हिंडिरहेका किन गौण। कमिशन दिन्छ, योजना दिन्छ, कि आफु पनि त्यहीँ लाइनमा हो ? शैलेन्द्र कान्त

आजबाट हामीलाई फोरम भन्नु छैन। मधेशी फोरम अशोक राईले, लोकतान्त्रिक फोरम देउवाले, तराई मधेश फोरम ओलीले र समाजवादी फोरम बाबुरामले खाईदिनु भो। अब हामी मधेशफोरम हेत जोयम भयौं। सबैलाई थोर धेरै दिएर सबैको कल्याण गयौं। वीपी साह

खाडीमा गएर पैसा कमायो, घर व्यवहार टायो, केही जग्गा, घर जोड्यो, जिन्दगी सकिन्छ, स्वदेश फर्काउ उमेर हल्लिसकेको हुन्छ, रोगले ब्याछ, भएको केही बचत पनि शून्य। जुदेसकाल सम्म केही रहन्छ, अब भन्नु यो देश भनेर बन्नु किन ? रैमिन्द्र न्यसले देश धान्यो भन्छौ, तर रैमिन्द्र पठाउनेको भाविय बोई ? निर्मला ठकाल

सबोच्चको पहिल्लो अधेशले हालका लागि नागरिकता वितरण रोकिएको छ। तर, अंगीकृतका सन्ततीलाई बंशजका आधामा नागरिकता दिनु गलत हो भन्ने अन्तिम ठहर आयो भने यसअर्थ वितरण भइसकेका नागरिकता के हुन्छन् र मुक्त माथि भएको यस्तो घातमा दोषी को र हुने सजाय के हो ? बाबुलाल भण्डारी

मधेश भूगोलमा जन्मेके आधारमा जात र कलर देखाएर कुनै पनि पार्टीको प्रमुख हुन नपाउने हुन्छ ? क्षमता भए जुन सुके जात र क्षेत्रको मान्छे पनि पार्टीको पहिलो नेता बन्न सक्दैन ? अनि फेरि हामी यो मधेशी पनि नेता भएछ, भनेर किन भन्छौ ? के मधेश हायो देश हेन र ? कतै हाम्रो हेराइ पुवोप्राही ती राउने ? सम्भन्मा

समग्र रूपमा नै महिलाहरू असुरक्षित छन्, वा असुरक्षित बनाइएको हो। जबसम्म मधेशी महिलाहरूले आफ्नो दायरामाथी प्रश्न उठाउदैनन् तबसम्म हिंसा भैरहेन छ। संस्कृतिको आडमा महिलामाथी उत्पीडन र यातना दिने ढोगी विस्तृततात्मक सोच देखेर घृणा जागो आउछ। शिक्षा किरण

राजपालाई छाडेर... प्रयास पञ्चायतमै सीमित रहेको छ। पञ्चायत किन फलदायी हुन सकेन त ? वास्तवमा दुई पार्टीहरू एकताका लागि भएको पञ्चायत पार्टी एकताका लागि गरीएको विपर। दुवै पक्षले एकता भन्दा पनि मधेशका मतदाताका अगाडि एकता विरोधी नदीर्शन र एक अर्काका अलमलाउन मात्र बानीको कुरा अगाडि बढाएका थिए। फोरम र राजपाबीच आदान प्रदान भएको तीनवटै पत्रमा एकताको अपरिहार्यता, आजादीतन्त्र जस्ता कर्माण्ड शब्दहरू प्रयोग भए पनि पार्टी एकिकरणका लागि आवश्यक पर्ने आधारहरू उल्लेख विपर। एकअर्काका 'डोङ्ग' राखे मतदाताको आँखा छुलाउने प्रयास मात्र भएको हो।

तराईमधेशलाई आझर डेर बनाएका फोरम र राजपा एक अर्काका प्रमुख प्रमुखी मान्छन्। एउटाले पार्टी एकिकरणको खाँदा अर्कोलाई खाँदा अर्को बनेन गरी डुम्बर ननसकेको प्रमुख कारण यही हो। २०७२ जेठ २२ गते यादव मेकुचको मधेशी जनशक्ति फोरम, अशोक गडै अखड रहेको संघीय समाजवादी पार्टी र खस समाजको पार्टीबीच एकताबाट संघीय समाजवादी फोरम काको थियो। त्यसको दुई वर्षपछि २०७४ फाल्गुण ७ गते तराई मधेश लोकतान्त्रिक पार्टी, सद्भावना पार्टी, राष्ट्रिय मधेश समाजवादी पार्टी, तराई मधेश सद्भावना पार्टी, मधेशी जनशक्ति फोरम। गणतान्त्रिक र नेपाल सद्भावना पार्टी मिलेर राजपा गठन भएको हो।

कस्तो शक्ति ? समाजवादी पार्टीको गठनपछि भद्राङ्गले जनताले नेकपा र काँग्रेसको अग्रगामी विवरण बाहेको फुट भएको बताएका थिए। उनले हिमाचल, पहाड र मधेशलाई जोडेर बढ्ने राष्ट्रिय विवरण दिने पनि बताए। भद्राङ्गले भनेजस्तै के अरु वैकल्पिक राजनीतिक शक्ति निर्माणको प्रक्रिया शुरू भएको हो भन्ने अहम शुरू भएको छ। नवगठित समाजवादी पार्टीले राष्ट्रिय स्वाधीनता, संघीयता, समाजवादी व्यवस्था, सहभागीतामूलक समाजको लोकतन्त्र, राष्ट्रिय पहिचान, सामाजिक न्याय, समतामूलक समृद्धि, लोकतन्त्रवादी राजा र सामाजिक सुशासन, सुशासन र सदाचार, समानुपातिक समाकोकिरण, स्वशासन र स्वायत्तता, संस्कृतिक बहुराज्य, समानुपातिक निवर्तन प्रणाली, पञ्चायतीय सन्तुलन र बहुलतातुक्त समाज र राष्ट्रिय एकतालाई आफ्नो मौलिक विरोधताका रूपमा व्याख्या गरेको छ।

तर यी विशेषतालाई कार्यान्वयन गर्ने कार्यक्रम भने केही पनि छैन। बलियो वैकल्पिक पार्टी बन्ने सम्भावना हेर्दाहुँदै पनि नीति अनुसरको कार्यक्रम नहुनु यो पार्टीको सर्वप्रथम ठूलो चुनौती हो। भद्राङ्गले यहाँ गाँफि पार्टीको संयोग रहेको कताईबस अब अर्को आदवासी जनता र मधेशीसमेत गरी प्रमुख तीनपट्टा सामुदायिक कलसरमा जोड दिँदै आएका छन्। एकिकरणपछि खस आएको ब्यवस्था भद्राङ्गले प्रतिनिधित्व गरेको छन् भने मधेशीको प्रतिनिधित्व उपेन्द्र यादवले आदिवसी जनजातीको प्रतिनिधित्व अशोक राईले गर्ने बताइएको छ। त्यसैले समाजवादी पार्टी सँचै समाजको नेतृत्व भएको पार्टी पनि बनेको छ। तर नेतृत्वको यो समाजको नेतृत्व बाहिरबाट हेर्दा जस्तो सहज भने छैन।

# मधेशी-पहाडी सम्बन्धबारे नाटक

काठमाडौं। काठमाडौंको अनामनगरस्थित माण्डल नाटकधरमा मञ्चन भइरहेको मित्त आब कोना चलचित्र नाटकले मधेशी र पहाडी समुदायबीचको सम्बन्धको वास्तविकता देखाउँछ। स्वयं पूर्तिक लागि दुई समुदायबीचको भावनात्मक सम्बन्धमा देरार रमाउनु हुने घुमपैठलाई रामजत्र कायमदार लिखित तथा निर्देशित नाटकले प्रष्ट्याउँछ। उनी भन्छन्, "मैले भैरे समाजलाई हेरेर, बुझेर लेखेको नाटक हो यो। कसैले व्यक्तिगत वा समुदाय स्थायिक कारण मधेशी र पहाडीबीच फुट ल्याउन खोज्दा साँच्चिकै विभेद छ जस्तो देखिन्छ। आफूले त्यो विभेद भोभुनु नपरेकाले वास्तविकता मञ्चमा आउनुपर्छ, भन्ने ठानेर नाटक तयार



पारौं।" मधेश आन्दोलनको पुष्टभूमिमा तयार मित्त आब कोना चलचित्र नेपाली र मैथिल दुवै भाषामा छ। "शर्मि सांस्कृतिक रूपले धनी छौं र त्यसैले मधेशी पहाडी सबैलाई जोडेर नेपाली भन्न सक्ने अवस्था छ", निर्देशक कामल बख्छन्, "सांस्कृतिक विविधतालाई समेत नाटकमा समेटेको छु।" विभिन्न

भाषा, जात, धर्मको भावनात्मक सम्बन्धले नै राष्ट्रिय एकताको भाव अन्तर्गत बन्नुपर्छ, भन्ने प्रष्ट्याउन नाटक तयार पारेको उनको दावी छ। नाटकमा निर्देशक कामलसहित मिलन नेपाली, विकास पराजुली, भरत काकी, राजेश डाकुन सन्जय गुप्ता, आदित्य मिश्रालगायतले अभिनय गरेका छन्।

## सिक्किमका मन्त्रीद्वारा भ्रमण

काठमाडौं। भारतको सिक्किम राज्यका सडक, पुल तथा संस्कृति उरीहर मन्त्री गजमान गुरूङ संखुवासभा भ्रमण गरेका छन्। पारिस्थिक तथा व्यक्तिगत भेटघाटको तालिमसालमा मन्त्री गुरूङ संखुवासभा आएका थिए। पहिलोपटक संखुवासभा भ्रमणमा आएका मन्त्री गुरूङलाई खंडवाडी नगरपालिकाले औपचारिक कार्यक्रम गरेर स्वागत तथा सम्मान गरेको थियो। मन्त्री गुरूङ स्वयंभू गणक बेमण्डल गुरूङको वीथी जमुना पारी जमुना, जमुनाको फेदीमा मानकामना बेलको चर्चन गीतले प्रभावित पारेकाले संखुवासभा आएको बताए। स्व. बेमण्डल गुरूङका गीत र योगदानसमेत सम्मर्द्धी मन्त्री गुरूङले स्व. बेमण्डल गुरूङ टुटलाई १ लाख भारतीय रूपैयाँ पनि प्रदान गरेका थिए।

## भारतका राज्यमन्त्री आउने

मेचीनगर। मेचीनगरको प्रमुख वारिमा वैशाख २८ र २९ गते प्रथम अन्तर्राष्ट्रिय संघे भन्ने साहित्य सभा' हुने भएको छ। मेचे समुदायको भाषा, साहित्य र संस्कृति संरक्षणको उद्देश्यले मेचीनगर-१० जुवाकान्तिबाट पुगने कोसंगी रहेको पछिउठ मेघमा साहित्य सभा रहिने छ। मेचे समुदायले वैशाखमा प्रभाउने संकेतमा जुवा बार्ड बैजापु बरको उपस्थिति पाएर पसवासी भारतको आसामका वीउडी समुदायको मिलेर अन्तर्राष्ट्रिय साहित्य सभा गर्न लागेको आयेजक समितिका कार्यवाहक अध्यक्ष जेठे। यही उपलक्ष्यमा नेपाल र भारतका मेचुहरूले अन्तर्राष्ट्रिय साहित्य सभाको आयोजना गरेको मेचे बताउँछन्। सभामा भारतका राज्यमन्त्री र सरकारी उच्च पदाधिकारीहरू सहभागी बन्ने छन् भने नेपालका तर्फबाट मुख्यमन्त्री शेरबहादुर राई, आन्तरिक मामिला तथा कानून मन्त्री हिस्मत काकी सहभागी बन्ने छन्।

## लब्धी युनिभर्सिटी काठमाडौंमा

काठमाडौं। भारतको नीज क्षेत्रको सबैभन्दा ठूलो विद्यार्थीव्यवस्था ताली प्रोसेसमन्त्र युनिभर्सिटी एलर्नयुले आफ्नो एडमिसन अफिस राजधानीको बालबजारमा स्थापना गरेको छ। एलर्नयुले सैदीनी एनुकेसन एण्ड बिना सर्भिसेसले सहकार्य गरी आफ्नो कार्य आरम्भ गरेको हो। एलर्नयुका एडमिसन डायरेक्टर अमन मित्तल तथा इन्भानका अध्यक्ष विष्णुहरी पाण्डे ले उद्घाटन गरे। कार्यक्रममा बोले केही संस्थाहरूले सहि सुचना र परामर्श नदिदा समस्या यो क्षेत्र बढ्दै गएको भएको तर यसको वास्तविकता त्यस्तो भने नभएको नेपाल शैक्षिक परामर्श संघका अध्यक्ष विष्णुहरी पाण्डेले बताए। कार्यक्रममा बोले एलर्नयुका एडमिसन डायरेक्टर अमन मित्तलले नेपालका विद्यार्थीहरूलाई छात्रवृत्ति दिने तथा नेपालका विद्यार्थीका लागि यो राम्रो अवसर हुने बताए। कार्यक्रममा बोले भारतीय राजदूतावासका निवासी तर्फका द्वितीय सचिव निरज जैसवालले एलर्नयु नेपाली विद्यार्थीहरूका लागि निकै उपयोगी हुने समेत बताए।

www.buddhaair.com

# आकासका साथी

बुद्ध परचरका हुनेक विमान परिचारिकाको जीवो सम्बोधन र नृत्यकारको पछाडि उनीहरूले गरेको महिनीको मेहुँदन छ। हुन्ना जुवासी विमान परिचारिकाहरू प्रान्सको दुलुरुमा रहेको इयटरनाउट उपायका कम्पनीद्वारा विशेष तालिम प्राप्त गरेका छन्। यानु सेवालाई पुस्तुदुस्तक राखक हुनेक ६ महिनाको अन्तरालमा विशेष तालिमको पति व्यवस्था रहेको छ।

तपाईंको यात्रालाई सहज, सजिलो र आरामदायी बनाउन हुन्ना विमान परिचारिकाहरू अर्वात् तपाईंको यात्राको साथी सधैँ तयार हुन्छन्, त्यहीले त हुन्नी अरुमन्मा पुग्नेक हो।

CELEBRATING 20 YEARS

facebook.com/buddhaair  
twitter.com/airbuddha  
instagram.com/buddhaairnepal  
call center: 01-5542494

Buddha Air

काठमाडौं। भारतमा चर्चित 'महर्षि वादरायण व्यास सम्मान'बाट दुई नेपाली विद्वान सम्मानित भएका छन्। राष्ट्रपति रामनाथ कोविन्दले स्थापना गरेको उक्त सम्मान डा. विरबन्धु शिवाले र डा. उमेश नेपाललाई प्रदान गरियो। दिवंगता अव्योर्जित एक विशेष सम्मानमा भारतीय उपमहाद्वीपकै नायकले उनीहरूलाई सम्मान गरे। पुरस्कारको राशि निवार्ड एक लाख रूपैयाँ छ। संस्कृत वाङमयमा युवावर्गलाई प्रोत्साहन गर्ने मन्तव्यपूर्ण भूमिका निवार्ड गरेको भन्ने उनीहरूलाई सम्मान गरिएको हो।

नेपालगन्जमा किया मोटर्स

नेपालगन्ज। कोरियन कारको ब्राण्ड किया मोटर्सले बाँकेमा सोरुम सुरु गरेको छ। नेपालगन्जको रंगका बोर्खासहित किया गाडीको नेपालस्थित अडिक्ट विकेटो कान्टिनेन्टल ट्रेडिङ इन्टरनेसनलका अध्यक्ष सुरिता धामिरे र नेपालगन्ज उद्योग बाणिज्य सभाका अध्यक्ष नन्दनलाल वैद्यले संयुक्त रूपमा सोरुमको उद्घाटन गरेका हुन्। यसका लागि नेपालगन्जका लागि अधिकारिक विकेटो अटोरिजन प्रावी हो।

मधेशवाणी प्रा.लि.द्वारा प्रकाशित, सम्पादक : राजेश अहिराज. कार्यकारी सम्पादक : रामसुकुल माण्डल. कार्यालय : मधेश मिडिया हाउस, अनामनगर, काठमाडौं, फोन नं. ४२६९१४२, ४२६९१४१, फ्याक्स : ४२६९१४१, Email : madheshvani@gmail.com, Website : www.madheshvani.com, मुद्रण : धिन्से अफसेट प्रेस, काठमाडौं

दुई युवालाई भारतमा "राष्ट्रपति पुरस्कार"

काठमाडौं। भारतमा चर्चित 'महर्षि वादरायण व्यास सम्मान'बाट दुई नेपाली विद्वान सम्मानित भएका छन्। राष्ट्रपति रामनाथ कोविन्दले स्थापना गरेको उक्त सम्मान डा. विरबन्धु शिवाले र डा. उमेश नेपाललाई प्रदान गरियो। दिवंगता अव्योर्जित एक विशेष सम्मानमा भारतीय उपमहाद्वीपकै नायकले उनीहरूलाई सम्मान गरे। पुरस्कारको राशि निवार्ड एक लाख रूपैयाँ छ। संस्कृत वाङमयमा युवावर्गलाई प्रोत्साहन गर्ने मन्तव्यपूर्ण भूमिका निवार्ड गरेको भन्ने उनीहरूलाई सम्मान गरिएको हो।

नेपालगन्जमा किया मोटर्स

नेपालगन्ज। कोरियन कारको ब्राण्ड किया मोटर्सले बाँकेमा सोरुम सुरु गरेको छ। नेपालगन्जको रंगका बोर्खासहित किया गाडीको नेपालस्थित अडिक्ट विकेटो कान्टिनेन्टल ट्रेडिङ इन्टरनेसनलका अध्यक्ष सुरिता धामिरे र नेपालगन्ज उद्योग बाणिज्य सभाका अध्यक्ष नन्दनलाल वैद्यले संयुक्त रूपमा सोरुमको उद्घाटन गरेका हुन्। यसका लागि नेपालगन्जका लागि अधिकारिक विकेटो अटोरिजन प्रावी हो।